

Viernes 20 de Agosto de 1915.

PARA "EL PUEBLO"

La situación

EL CONGRESO DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES.

—Comparada la situación del obrero en Alemania con la del de otros países, preciso es confesar que la de aquél es mucho más ventajosa.

Gana allí buenos jornales, dispone de cómodo y agradable albergue, de excelente asistencia facultativa, de retiros para la vejez, de cooperativas admirablemente organizadas en las que encuentra notables beneficios para su abastecimiento, de Casas del Pueblo que pudieran servir en otras naciones de modelo a los más sumptuosos y confortables hoteles modernos.

¿Deben por esto envidiar los socialistas y hasta los individuos de la clase media de otros pueblos a los socialistas alemanes? ¿Qué socialista del mundo, a excepción del alemán, hubiera consentido sin protesta una guerra de agresión, cruel y de rapina? Ninguno. ¿Qué socialista del mundo hubiera tratado a los socialistas de Bruselas con la desconsideración y el desdén con que los trataron los socialistas alemanes, al tomar posesión de la capital de Bélgica y penetrar en los edificios de las organizaciones obreras? Ninguno.

El Congreso de los socialistas alemanes que acaba de inaugurarse, ofrece un interés particular. Sus decisiones están llamadas, en efecto, a ejercer una influencia importante, no sólo sobre la orientación de la Sozialdemokratie teutona, sino sobre las reacciones futuras de socialismo internacional. Las sesiones de socialistas de alende el Rhin solían ser un espectáculo frente a las dos tendencias que se manifestaban en el partido: las de los radicales y las de los moderados, las de los doctrinarios y las de los revisionistas. Estos han visto crecer su poder a medida que se desarrollaban las organizaciones socialistas, y desde la muerte de Bebel, principalmente, estos importantes elementos imponían progresivamente su creciente influencia. La guerra, al exaltar el espíritu disciplinado de las masas alemanas, ha hecho inclinarse definitivamente la balanza del lado de los oportunistas, que constituyen hoy la mayoría en el partido y en el Comité de dirección, a la vez.

El «Vorwärts» ha conservado en las fluctuaciones que le impone su carácter de órgano central del socialismo alemán cierta fidelidad a los principios, y se inspira gustoso en la doctrina clásica, a la que permanecen muy apegados los grupos de Berlín. No vacila en señalar el peligro de la orientación que se acentúa desde hace algunos meses hacia la alianza con los partidos burgueses. En vísperas del Congreso, advierte al partido que el porvenir de la Internacional y la unidad del socialismo alemán se hallan en juego, y recuerda que una minoría activa reprocha, no sin buenas razones, a los conductores de la Sozialdemokratie el acatamiento prestado al emperador y al canciller y el inducir al partido a una política de colaboración con los elementos burgueses que constituyen a la Sozialdemokratie en un simple partido de reforma social.

El socialismo alemán, escribe el «Vorwärts», está abocado a una pendiente que conduce al renunciamiento de todos sus principios y hasta lo empuja en una dirección opuesta a la vía que creyó haber escogido con su voto transaccional del 4 de Agosto de 1914 en favor de los créditos de la guerra.

La declaración del partido socialista, leída en esta memorable sesión del Parlamento imperial, en la discusión que había precedido a su elaboración, contenía, sin embargo, en germen todas las concesiones hechas desde entonces a la fecha. Recordéase que la declaración de los 111 diputados socialistas del Reichstag proclamaba que una vez declarada la guerra, el gobierno prusiano se comprometía a abandonar la patria en la hora del peligro, y al enviar sus saludos a sus hermanos en campaña, sin distinción de partido, anunciaban que votarían los créditos para la guerra. En la reseña que de esta sesión publicaba la Prensa socialista, hasta ya no se hablaba más que de la guerra que había sido impuesta a Alemania.

La discusión que en el grupo socialista precedió a la redacción de la declaración, demuestra que los socialistas alemanes sabían muy bien que la guerra no era el resultado de una agresión rusa o francesa. No osaron proclamar que se trataba de una guerra defensiva. Es apelando al subterfugio como la palabra defensiva se introduce en el texto de la declaración: que se defendiese contra una victoria posible del despotismo ruso. Y este derecho de defensa contra aquellos a quienes se ataca, es inmediatamente puesto en evidencia con la autoridad de las decisiones de la Internacional y de esos famosos congresos socialistas internacionales en los que el socialismo francés practicaba respecto a la Sozialdemokratie el mismo espíritu de transacción que la diplomacia francesa aplicaba, por amor a la paz, en sus relaciones con Alemania. La declaración se limitaba también a una condenación de la política imperialista en general y desliziaba prudentemente sobre la cuestión de las conquistas, haciendo votos por una paz que haga posible la amistad de los pueblos vecinos.

Esta fraseología fue, por otro lado, sometida a la aprobación del presidente del Reichstag, y habiendo sido aprobado el texto, pusieron los diputados socialistas, sólo ellos fueron autorizados para tomar la palabra en esta sesión tan cuidadosamente preparada, en la que ningún miembro había de hablar después del canciller y el presidente. Esta excepción en obsequio al partido socialista, se justificaba, por otro lado, por la importancia de sus declaraciones, y la Asamblea subrayó con entusiastas aclamaciones.

Después de este voto (que tres días antes un miembro del Comité director de Berlín, que había ido a París para entrevistarse con el grupo socialista del Palacio de Borón, había mandado imposible), el partido socialista alemán se convertía en el asociado del Gobierno sin protestar la confesión de la injusticia violación de la neutralidad belga, de la que numerosos socialistas proclamaron después la necesidad, legitimada por consideraciones estratégicas. Oyeron el relato de las violaciones de frontera por los franceses, sabiendo que no era escueta. Ninguno de ellos alteró la preparación escueta cuidadosamente ordenada. Y cuando Mr. Sudekum y otros de sus colegas aceptaron

las misiones oficiosas a Roma, a Bruselas, a Bucarest, a Londres, a Nueva York y a otros sitios ¿podía uno extrañarse de una colaboración que se desprendía naturalmente de la parte de responsabilidad que el partido había asumido con su voto disciplinado del 4 de Agosto? Para conservar la indulgencia del Gobierno, para mantener la organización del partido intacta y evitar que su armadura fuese rota, por temor de verse abandonada por sus cuatro millones de electores, la Sozialdemokratie se había aliado con el Gobierno. Se convirtió en prisionera de él y de esto se dio cuenta siempre que intentó realizar algún acto de oposición.

Entre los catorce socialistas que no se inclinaron más que a regañadientes ante la decisión de la mayoría votando los créditos de la guerra, Liebknecht fue el primero en protestar contra el lío al aislamiento que dominaba en todas las actitudes de la Sozialdemokratie alemana y la soldaba al bloque de los partidos burgueses. Su ejemplo ha sido imitado. Hase, el presidente del Comité director, Bernstein, Kautsky, se revelan contra las anexionas preconizadas por el rey de Baviera, en tanto otros socialistas, cada vez más numerosos, empiezan a aprobarlas bajo pretexto de rectificaciones de fronteras ó de convenios económicos. Algunos grupos aislados lanzan Manifiestos reclamando el retorno sencillo a la lucha de clases, y algunos centros obreros protestan contra la censura que el Comité director había infligido a su presidente Mr. Haase por una mayoría de más de dos tercios de sus miembros.

Un teniente joven, de fuertes mostachos, con un grupo de cazadores, guarnece estas ruinas para vigilar y avisar los movimientos del enemigo. En varios kilómetros de trincheras, es el único punto visible. Los alemanes saben que detrás de los muros derribados hay hombres que los espían con el ojo en el gatillo, centinelas que contemplan la llanura entre dos montones de escombros como el vigía examinando el mar desde lo alto de la cifa, e inútil es decir con qué tenacidad llueven a ciertas horas del día los shrapnells y las balas de fusil sobre este refugio. Los proyectiles de la artillería abren nuevas ventanas caprichosamente en los muros. Los escombros molidos por las avalanchas metálicas, sufren todos los días nuevas trituraciones. La piedra se convierte en arena; los bloques se desintegran, el cemento salta en polvo, los defensores tienen que afirmar los muros con vigas de otros edificios destruidos, empleadas como puntales; las brechas abiertas las cubren con cajas de municiones llenas de tierra.

Cuando llueve hierro sobre el puesto de los vigías, los escombros se tifican de sangre. Se desplomaron los hombres, solando el fusil. Otros se encorvan, con la contorsión horriblemente grotesca del dolor que desgarga las entrañas. Muertos y heridos desaparecen en brazos de los compañeros por la negra garganta de la galería, y poco después el escuadrón vomita nuevos combatientes, sanos y animosos, que suben de las trincheras.

Ser vigía es un honor y nadie rehuye tal función. Desde esta altura se abarca mayor espacio de campo, se puede tirar con más seguridad contra los boches que están abajo. Muchos de los cazadores que encontramos en este reducto, llevan colgando sobre el pecho, con el mismo orgullo que si fuese una condecoración, los poderosos gemelos que facilitan sus exploraciones.

El teniente bigotudo, con gorro de cuartel y corio ferretado de paño azul sobre las espaldas, nos hace los honores de su peligrosa vivienda. ¡Un hombre de suerte el tal oficial! La pequeña guarnición se ha renovado varias veces para cubrir sus pérdidas. Los hombres pasan y el teniente queda. Le gusta vivir aquí, mejor que en la penumbra de las trincheras. Respira el aire a plenos pulmones; ejerce su autoridad con una relativa independencia; vive a cielo libre... ¡y tan libre! pues no queda en todo el radio de su mando nada que dé idea de un techo.

En una oquedad abierta en el muro por las bombas, un pedazo de tablon le sirve de mesa. Un bote de conservas, un pedazo de pan y una botella de vino casi llena, denuncian el reciente almuerzo. A un lado, artículos de escritorio casi nuevos que contrastan con las polvorientas ruinas, y libros, muchos libros; volúmenes en rústica, con la cubierta amarillada, con la cubierta roja con dibujos coloridos.

El bravo teniente, que no contrae las cejas ni encoge los hombros cuando un shrapnell estalla junto a su vivienda, toma el aspecto de un fumador pobre que implora un cigarrillo.

—Todos los he leído—dice señalando a los libros—. Si usted quisiera enviarme algunos nuevos?—

Comprendo el tono suplicante del que mendiga un cigarrillo y la expresión de este guerrero que pide libros nuevos. La novela—según Anatole France—es el opio de los occidentales. Olvidados y soñamos ante el libro abierto que nos atrae y nos domina. Pasan las horas insensiblemente y se adormecen las preocupaciones de la realidad, bajo la influencia del dulce humo literario. Para este hombre que ha brindado su vida a la muerte, el volumen de 300 páginas es lo que la pipa adormecedora para el oriental amarillo que espera el golpe del sable decapitador en el jardín de los suplicios.

No necesito leer los títulos de los volúmenes para adivinarlos. Novelas de amor, intrigas de amor, hábiles relatos de lo que sufren, hablan y trabajan dos seres, a través de toda clase de conflictos y peripecias, para hacer a mitad del libro la dulce cosa que podían haber hecho, desde el primer capítulo. Y tras de esto, el consiguiente final melancólico de la separación, que demuestra cómo todo es ilusorio en este mundo, pero deja vivas las ganas de volver a empezar.

Este hombre, que come conservas, ve desde hace meses todos los días la cabeza pelada de la muerte sonriéndole de cerca y puede saltar por el aire hecho pedruzcos de un momento a otro, le sin embargo novelas de amor, cuando los cañones ó los fusiles enemigos le permiten unas horas de descanso.

¡Héroe simpático y bigotudo que conocí durante media hora y que tal vez no volveré a ver nunca! Yo te enviaré tu felicidad; tu provisión de opio.

Sus predilecciones literarias no me extrañan. Nadie lee con arreglo a su verdadero carácter. Los novelistas en el libro lo que no existe en ellos. Los hombres de la Revolución devoraron las bulvas pastoriles del caballero Florian. Los que presenciaban por la tarde el funcionamiento de la guillotina, bajan por la noche a la ópera para extasiarse escuchando una

—Vete, no te necesitamos para nada. Amigos de tu índole y trastos viejos, pocos y le-
josos. «Vete a Berlín ó a Budapest. Aquí, mal-
dita la falta que nos haces.»

Y así acabaría de una vez el reinado del Vaticano, que desde los comienzos de su vida, más ó menos legal, no ha sido otra cosa que una fuerza oculta puesta siempre al servicio de los poderosos, piedra angular sobre la cual se han basado todos los despotas para realizar sus sueños de dominación universal.

M. GARCÍA RUEDA.

13-8-15.

PARA "EL PUEBLO"

UNIÓN GREMIAL

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, a las seis de la tarde, en su domicilio social, segundo piso del Ateneo Mercantil.

En esta junta se dará cuenta de los trabajos realizados por la directiva el primer semestre del corriente año. Se procederá a la elección de presidente y a la reglamentaria de cinco vocales, y se tratarán otros asuntos de interés para la sociedad.

Se recomienda a todos los señores delegados del gremio la asistencia a dicho acto.

PARA "EL PUEBLO" Crónica de París

Mi viaje al frente de la guerra ENTRE RUINAS

Estamos en una altura, rodeados de ruinas. Los paredones de piedra con mureas y edificios abiertos por los obuses, tal vez fueron de un castillo elegante, tal vez son los restos de una antigua fortaleza, tal vez pertenecieron simplemente a una granja destruída.

Llegamos a esta altura lo mismo que los personajes de las comedias de magia se presentan en escena: por escollón. Una galería subterránea y tortuosa nos conduce a esta pequeña cumbre. Se levanta la fuerte trapa y pasamos a la oscuridad, apenas disipada por el resplandor de un farol, a la luz verdadera de la día livido que nos parece esplendoroso después de haber caminado por las entrañas de la tierra.

Un teniente joven, de fuertes mostachos, con un grupo de cazadores, guarnece estas ruinas para vigilar y avisar los movimientos del enemigo. En varios kilómetros de trincheras, es el único punto visible. Los alemanes saben que detrás de los muros derribados hay hombres que los espían con el ojo en el gatillo, centinelas que contemplan la llanura entre dos montones de escombros como el vigía examinando el mar desde lo alto de la cifa, e inútil es decir con qué tenacidad llueven a ciertas horas del día los shrapnells y las balas de fusil sobre este refugio. Los proyectiles de la artillería abren nuevas ventanas caprichosamente en los muros. Los escombros molidos por las avalanchas metálicas, sufren todos los días nuevas trituraciones. La piedra se convierte en arena; los bloques se desintegran, el cemento salta en polvo, los defensores tienen que afirmar los muros con vigas de otros edificios destruidos, empleadas como puntales; las brechas abiertas las cubren con cajas de municiones llenas de tierra.

Cuando llueve hierro sobre el puesto de los vigías, los escombros se tifican de sangre. Se desplomaron los hombres, solando el fusil. Otros se encorvan, con la contorsión horriblemente grotesca del dolor que desgarga las entrañas. Muertos y heridos desaparecen en brazos de los compañeros por la negra garganta de la galería, y poco después el escuadrón vomita nuevos combatientes, sanos y animosos, que suben de las trincheras.

Ser vigía es un honor y nadie rehuye tal función. Desde esta altura se abarca mayor espacio de campo, se puede tirar con más seguridad contra los boches que están abajo. Muchos de los cazadores que encontramos en este reducto, llevan colgando sobre el pecho, con el mismo orgullo que si fuese una condecoración, los poderosos gemelos que facilitan sus exploraciones.

El teniente bigotudo, con gorro de cuartel y corio ferretado de paño azul sobre las espaldas, nos hace los honores de su peligrosa vivienda. ¡Un hombre de suerte el tal oficial! La pequeña guarnición se ha renovado varias veces para cubrir sus pérdidas. Los hombres pasan y el teniente queda. Le gusta vivir aquí, mejor que en la penumbra de las trincheras. Respira el aire a plenos pulmones; ejerce su autoridad con una relativa independencia; vive a cielo libre... ¡y tan libre! pues no queda en todo el radio de su mando nada que dé idea de un techo.

En una oquedad abierta en el muro por las bombas, un pedazo de tablon le sirve de mesa. Un bote de conservas, un pedazo de pan y una botella de vino casi llena, denuncian el reciente almuerzo. A un lado, artículos de escritorio casi nuevos que contrastan con las polvorientas ruinas, y libros, muchos libros; volúmenes en rústica, con la cubierta amarillada, con la cubierta roja con dibujos coloridos.

El bravo teniente, que no contrae las cejas ni encoge los hombros cuando un shrapnell estalla junto a su vivienda, toma el aspecto de un fumador pobre que implora un cigarrillo.

—Todos los he leído—dice señalando a los libros—. Si usted quisiera enviarme algunos nuevos?—

Comprendo el tono suplicante del que mendiga un cigarrillo y la expresión de este guerrero que pide libros nuevos. La novela—según Anatole France—es el opio de los occidentales. Olvidados y soñamos ante el libro abierto que nos atrae y nos domina. Pasan las horas insensiblemente y se adormecen las preocupaciones de la realidad, bajo la influencia del dulce humo literario. Para este hombre que ha brindado su vida a la muerte, el volumen de 300 páginas es lo que la pipa adormecedora para el oriental amarillo que espera el golpe del sable decapitador en el jardín de los suplicios.

No necesito leer los títulos de los volúmenes para adivinarlos. Novelas de amor, intrigas de amor, hábiles relatos de lo que sufren, hablan y trabajan dos seres, a través de toda clase de conflictos y peripecias, para hacer a mitad del libro la dulce cosa que podían haber hecho, desde el primer capítulo. Y tras de esto, el consiguiente final melancólico de la separación, que demuestra cómo todo es ilusorio en este mundo, pero deja vivas las ganas de volver a empezar.

Este hombre, que come conservas, ve desde hace meses todos los días la cabeza pelada de la muerte sonriéndole de cerca y puede saltar por el aire hecho pedruzcos de un momento a otro, le sin embargo novelas de amor, cuando los cañones ó los fusiles enemigos le permiten unas horas de descanso.

¡Héroe simpático y bigotudo que conocí durante media hora y que tal vez no volveré a ver nunca! Yo te enviaré tu felicidad; tu provisión de opio.

Sus predilecciones literarias no me extrañan. Nadie lee con arreglo a su verdadero carácter. Los novelistas en el libro lo que no existe en ellos. Los hombres de la Revolución devoraron las bulvas pastoriles del caballero Florian. Los que presenciaban por la tarde el funcionamiento de la guillotina, bajan por la noche a la ópera para extasiarse escuchando una

musiquilla bucólica. En cambio, los burgueses pacíficos del tiempo de Luis Felipe, protagonistas reales de las novelas de Paul de Kock, querían espeluznarse de horror en el teatro con melodramas terribles e hicieron la fortuna de Dumas (padre) devorando las novelas de capa y espada, guiando de entusiasmo ante las estocadas y otros estropeos del infatigable d'Artagnan. El positivo y astuto Bismarck paladeaba a Ponsón du Terrail como si fuese el primero de los novelistas. Glandstone, después de las sesiones del Parlamento, pasaba la noche sumido en la lectura de novelas de aventuras marítimas, que le prestaban sus nietos. Nobel, el inventor y explotador de la dinamita, al instituir un premio literario, exigió que fuese únicamente para la literatura... idealista.

Imitando la precaución de los vigías que examinan el campo, nos colocamos el comandante Fournier y yo a ambos lados de un agujero. Es la misma vista que se contempla desde las trincheras, pero más amplia y profunda, teniendo como límite las alturas del horizonte, disminuidas por la bruma en que están ocultas las baterías alemanas. En primer término, casi debajo de nosotros, múltiples líneas de alambrados; los nuestros. Más allá varias líneas de alambrados casi iguales: los de los «otros».

El vigía habla sin mirarnos, sin separar sus ojos de la tierra que oculta a los enemigos. De esta tierra salen leve nebulosas, espirales de humo tenue que sólo puedo distinguir gracias a las indicaciones del vigilante.

—Los boches preparan su almuerzo—dice sonriendo.

El comandante Fournier parece inquieto por mí. El lugar es peligroso; el más peligroso de su sector. Solo está visto y hay que marcharse. Estas visitas no es prudente el prolongarlas. Pueden tirar de un momento a otro. Además quiere enseñarme el inmediato pueblo de Betheny, y si se reanuda el fuego, la visita será imposible.

Acompañados por el saludo de los cazadores, que se cubren y llevan una mano al kenis para despedir a su comandante, vamos descendiendo por el escollón. Otra vez la oscuridad, la galería tortuosa, las paredes negras en las que va trazando la luz del farol un círculo purpúreo, perseguido y borrado por una cortina de sombra.

Seguimos un camino diferente. A trechos la galería es de tierra blanquea, que se desmorona entre los sopores de tablas con nuestro roce ó al eco de nuestros pasos. Más allá, está recubierta de ladrillos ó de piedra, muros viejos que sudan humedad y tienen en sus rendijas bosques minúsculos de hongos. Adviento que vamos pasando de cueva en cueva, por galerías recientemente abiertas. Algunos muros de piedra tosea parecen cimientos de edificios. Caminamos indolentemente por debajo de un pueblo.

Salen a nuestro encuentro los habitantes de esta urbe subterránea. Son soldados que han convertido los dormitorios las antiguas bodegas; son oficiales que se instalan por grupos de dos ó tres, en una cueva, transformándola con los envíos de sus familias ó los restos de las casas destruídas que yacen en escombros sobre nuestras cabezas.

Una puerta de cable sobre dos caballetes de troncos, es una mesa. Las bocas de los subterráneos tienen pensadas por puro ornato, pues nunca llegará a ellas el sol.

Algunos oficiales han cubierto la bóveda y las paredes de sus refugios con piezas de cretona barata, compradas por sus familias en los almacenes de París. Estos hombres, al vivir solos, sienten idéntica manía que el fraile por el aseo y buen aspecto de su interior. Durante las horas de descanso cuidan de su celda y la adornan con todo lo que encuentran a mano. En algunos de estos cubículos, brilla deslumbrante el níquel, nuevo de los aparatos telegráficos y telefónicos, entre tantos objetos de ocasión, frotados y rejuvenecidos. Los grabados de los periódicos suplen la falta de cuadros. Las fotografías de la familia forman grupo sobre la cretona de las paredes. Niños de cabeza rubia y sonriente, esbeltas damas de gesto grave, pueblan con sus trajes elegantes estos antros donde reinaba hasta hace poco la araña y la cucaracha, repugnantes vencidos que aún pretenden recobrar sus dominios al menor descuido de los invasores. Los oficiales, muchos de ellos antiguos abogados, comerciantes ó simples rentistas que llevan el uniforme como si hubiesen nacido dentro de él, agradecen con sonrisa melancólica una mirada, una palabra dirigida a estas cartulinas que les recuerdan su pasado. Cuando están arriba en la trinchera, les parece que el cubil que guarda las fotografías de los suyos, tiene algo del lejano hogar.

En una de las habitaciones subterráneas, sobre una puerta, hay un crucifijo de marfil, un crucifijo viejo, amarillado por los años, tal vez por los siglos; una imagen de familia que ha debido presenciar la agonía de una decena de generaciones. Es de un joven oficial. Se lo ha enviado su madre desde el antiguo y aburrido castillo, glorioso y pobre, que va cayendo en ruinas lo mismo que la familia.

Algunos camaradas se permiten bromas sobre la religiosidad del oficial, y éste las acoge con una sonrisa tolerante y triste. Yo no bromo. ¡Morir!... ¡Morir en plena salud, cuando tan fácil es evitar el peligro con sólo emprender la fuga! ¡Morir voluntariamente, exponerse a todos los días a la casualidad, a la tierra, «le jota de la muerte!» Este sacrificio—tanto más terrible cuanto el hombre es más inteligente—necesita de apoyos extraordinarios, de intervenciones sobrenaturales que reconforten. Bien se da a valor a este crucifijo, si con su presencia necesitan el soldado cristiano. Las creencias necesitan el ambiente de la muerte para

extender sus alas con toda su amplitud. Ante el misterio del más allá, las burlas dedicadas a nuestra propia suerte pueden ser heroicas, ya que dan a entender que no nos altera la negrura de lo incierto, pero dirigidas contra el vecino, que sienta el reconfortamiento de la esperanza, resultan impías.

Los intolerantes son siempre hombres que tienen su existencia a cubierto y no ven cercano el peligro. Gritan con la intransigencia bárbara del burgués que contempla una corrida de toros desde lo más alto de la plaza. En los campos de muerte donde caen después de un año millones y millones de hombres, se comprende todo y se respeta todo. Unos murmuraban la «Marselesa» mientras los llevan en una camilla; otros besan la reliquia que les dió su madre; muchos entablan un diálogo en la ambulancia, de cama a cama, sobre el porvenir de la humanidad, sobre el mundo que será mejor y las generaciones futuras más dichosas, cuando hayan desaparecido el militarismo y el capitalismo. El tirador senegalés acaricia el «grifir» que lleva en el pecho, con una buena fe de negro; el soldado de Marruecos, besa en la agonía el oscuro cantel del santon; el guerrero indostánico, cubierto de sangre, se incorpora en el suelo para mirar con sus ojos de brasa un rayo de sol pálido que se abre paso entre las nubes como el último parpadeo de una divinidad dormida.

Hasla las supersticiones más grotescas consiguen aquí una tolerancia que no gozan en la vida ordinaria. Yo he visto en las trincheras, clavada en un sitio de honor, una heradura vieja de siete agujeros... Yo he podido reír.

Salimos otra vez a la superficie de la tierra. Ahora estamos en un pueblo, el famoso Betheny, que fue de los alemanes, luego de los franceses; después volvió a caer en poder de los invasores y al fin fue reconquistado definitivamente por segunda vez.

Lamar pueblo a este esqueleto urbano, del que sólo quedan los huesos desecados, resulta una exageración. Betheny es un ex pueblo; un lugar sobre el que han pasado cuatro siglos.

Antes de lanzarnos por lo que fueron sus calles, el comandante Fournier da varias órdenes. Mi secretario irá por un lado con un sargento para sacar fotografías. Yo tomo otra dirección, guiado por el comandante.

—¡Paso rápido!—me dice Fournier—. La visita debe ser corta. Camine usted bien pagado a las paredes. Cuando lleguemos a una bocacalle, pásele en los saldos.

El marcha delante, y cada vez que llegamos a una esquina, me invita a seguirle recomendando la agilidad. Estas calles transversales hacen frente a las trincheras enemigas y reciben su fuego en línea directa. Allí en las afueras del pueblo suena un crepitar, semejante al del la leña seca. Los alemanes han terminado su almuerzo... y tiran. Los franceses tiran también. Para el comandante este fuego carece de importancia. Es lo de todos los días. Yo salto de esquina a esquina, como si por el centro de la calle pasase un río desbordado y mortal. Varias veces suena un lamentoso ruido encima de los techos medio destruídos. Es el proyectil de artillería, la rueda de vagón que voltea en el aire, dentro de su nebulosa amarillenta. Por fortuna las masas infernales desprecian al pueblo arruinado y van lejos... muy lejos.

Las calles están solitarias como si pesasen sobre ellas varios siglos de destrucción. Cree uno estar paseando por las ruinas de Babilonia. En algunos puntos se hallan cortadas con barrizadas de maderos. Una escalera da acceso a las aspilleras superiores. El hueco de muchas casas destruídas está cubierto con vallas de igual clase.

En todo el pueblo sólo encuentro a un transeúnte: un soldado que avanza por el centro de la calle, tranquilamente. Debe ser un fantasma que, familiarizado con el peligro, desprecia los cuidados de la precaución. Si le han de matar, lo mismo cae pagado a la pared que en el centro del arroyo. Y camina tranquilamente, sin prestar atención a los moscariones invisibles que de vez en cuando zumban en el aire.

Este pueblo muerto, tiene aún habitantes. Los perros abandonados y famélicos, se refugian en las trincheras con su hiruto pelaje de bestias locas, buscando las sobras de la cocina militar. Los gatos se hacinan en las cuevas habitadas por los oficiales, atraídos por el suave calor de las rojas estufas. Hasta las ratas debían haber escapado de este pueblo, donde no se encuentra nada en que hincarse el diente. Los habitantes humanos son los únicos que persisten en mantenerse debajo de sus escombros, a pesar de las órdenes de evacuación.

—Hay dos docenas de vecinos—dice Fournier—que se empeñan en permanecer aquí. Los hemos expulsado y vuelven, arrastrándose, para refugiarse en las cuevas de sus casas destruídas. Al fin tengo que fingir que no los veo. Salen por la noche, comen las sobras de los soldados, no quieren lanzarse por el mundo a la aventura, prefieren morir enterrados bajo los escombros de la casa que levantaron sus abuelos.

Llegamos a la plaza del lugar. La iglesia, cañoneada un sinnúmero de veces por los alemanes, es una ruina; una ruina «pintoresca» que recuerda las viejas abadías dibujadas por Gustavo Doré.

Junto a los restos de esta iglesia, agujereada y descuartizada por el cañón, se mantiene casi intacta la columna de un monumento. La verja que lo rodea aparece destruída. Los escombros del inmediato templo se amontonan en su base. Pero la columna conserva entera su inscripción, y sólo el capitel ha sufrido un ligero desmoronamiento por el roce de un casco de obús. Leo rápidamente las líneas grabadas en el fustel de piedra en recuerdo de un hecho histórico. Esta columna conmemora la gran revista del ejército francés en los campos de Betheny, siendo presidente de la República Mr. Loubet. La revista fue en honor del zar Nicolás II, que había visitado a Francia tal vez para darse cuenta directamente de los recursos de sus aliados. Y la columna se mantiene erguida, en el centro de un pueblo arruinado, después de seis meses de incesante bombardeo... Un patriota entusiasta sacaría de este hecho extraordinario las más optimistas deducciones.

—¡Vámonos!—ordena el comandante—. No estoy tranquilo mientras usted permanece aquí. Volvemos hacia los refugios de las trincheras. Lanzo una última mirada a las artísticas ruinas del templo, sobre las cuales han llovido y lloverán tantos obuses. Es un lugar peligroso, un magnífico punto de mira para los artilleros enemigos, que lo distinguen a varios kilómetros de distancia.

Sin embargo, los hombres de Fournier han subido muchas veces a la cumbre de estas ruinas para espíar al enemigo, exponiéndose su vida durante horas y horas.

Uno de los vigilantes consiguió cierta cele-

bridad. Era un cómico malo, uno de esos cómicos de melodrama francés, con jubón de ante, sombrero empenachado y espada de cazoleta; actores de voz engolada y ademanes trémulos, generoso mozoquero, que juran diciendo «¡Ventre San Grís!» y en la puerta de la hostería chocan el vaso de jolajola, brindando «¡Por el amor y la bandera!»

Este cómico mediocre resultó en las filas un magnífico soldado. Vivía en melodrama, enardecido ilusoriamente por sus antiguas hazñas escénicas, y permitiéndose en la vida real los mismos atrevimientos heroicos que sobre las tablas.

El fué el encargado durante mucho tiempo de vigilar a los alemanes desde lo alto de la iglesia, cuando las líneas de éstos se hallaban mucho más cerca. Con la tela de unos sacos de provisiones se había fabricado un hábito de fraile, una cogulla de encapuchado que sólo dejaba visibles los ojos. El color de este hábito era semejante al de la piedra y enfundado en él remontaba, como un terrorífico inquisidor, los peldaños inseguros, para colocarse con precaución entre los escombros de la torre.

Una piedra más, un nuevo saliente de la ruina, no podía inquietar a los enemigos. Y así permanecía el cómico horas y horas, hasta la noche, con el extremo de un teléfono al alcance de su boca, inmóvil bajo el silbido de los proyectiles, invisible para los tiradores, pero expuesto plenamente a las balas ciegas que saltaban en torno de él como granizo.

En el lenguaje usado en los bastidores franceses, las capas de los espadachines y de los asesinos misteriosos que surgen en el momento más trágico de la obra, se llaman de «color de murallas».

Nunca el «color de murallas» fué usado tan audazmente sobre las tablas, como lo empleó en la realidad este cómico, oscuro, iluso y heroico.

Vicente BLASCO IBÁÑEZ.

ECOS

El lío de los conservadores.

Ayer mañana llegaron a Valencia, de regreso de su viaje a Madrid, el Gobernador civil señor Tejón y el jefe provincial del partido conservador, marqués de Cáceres.

En la estación fueron recibidos por los diputados a Cortes Sres. Montesinos Chicca, Valldeabres, Maestre y marqués de González de Quirós; presidente de la Audiencia y Gobernador civil interior Sr. Escrivano; presidente de la Diputación Sr. Polo de Bernabé; Alcalde accidental Sr. Sánchez Peretegás; diputados provinciales señores marqueses de Colomina, Lleó, Noruega Yanguas e Ibáñez Ripollés; concejales Sres. Polo y Alzaga, Sres. Martínez Aloy, Pons, Aleixandre, secretario particular del Gobernador civil Sr. Sánchez y gran número de amigos políticos y particulares.

Después de saludar los viajeros a los que les esperaban, se dirigieron, el marqués de Cáceres a su domicilio, y el Sr. Tejón, con el Sr. Escrivano, al Gobierno civil.

En cuanto llegó el Sr. Tejón al Temple, se hizo cargo del Gobierno, cesando en él el presidente de la Audiencia, D. Valentín Escrivano.

Preguntado por los periodistas el Sr. Tejón sobre los asuntos resueltos durante su permanencia en Madrid, y al hablar del cambio de Alcalde, dijo:

«Los hechos son por todos conocidos; los detalles tienen el natural carácter de reserva que reviste todo lo que con sus jefes se relaciona. No es lícito a los subordinados exteriorizar lo que con los jefes se trata, por eso digo que sólo a los sucesos he de referirme; a saber la dimisión del Sr. Maestre y el nombramiento realidó, a propuesta del jefe ilustre de los conservadores valencianos, a favor del teniente de alcalde D. José Ferraz. Este ha pedido al señor marqués de Cáceres unos días para venir a posesionarse, y espero que dentro de esta segunda quincena de Agosto se hará cargo de la Alcaldía.

Nos hemos ocupado, tanto el señor marqués de Cáceres como yo, de diversos asuntos relacionados con los intereses valencianos, a cuyo efecto hemos celebrado conferencias con los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de Fomento, Instrucción pública y Gobernación. También las hemos celebrado con el subsecretario de Instrucción pública y director general del ramo, dándole cuenta del desarrollo que toman las Mutualidades Escolares y cuanto afecta al buen régimen de la primera enseñanza. También visitamos al ilustre general conde del Serrallo, ministro de la Guerra, que tanto interés demuestra siempre por los asuntos de esta provincia.»

Como se ve, el Sr. Tejón ha procurado devolver los saetazos que le dirigió el Sr. Maestre al decir que no es lícito a los subordinados exteriorizar lo que con los jefes se trata. Claro está que todo lo ocurrido es ya un secreto a voces, después de las recientes manifestaciones del Alcalde dimitido.

No ha sido sincero el Sr. Tejón al afirmar que sólo a los sucesos iba a referirse. Queremos decir que no ha referido todos los sucesos.

Hay uno, de no escasa importancia, del cual no se ha ocupado el Gobernador civil. Es aquél que se desarrolló en una antesa del Ministerio de la Guerra. Estaba sentado el Sr. Maestre, esperando despedirse del general Echagüe, y entraron el

hasta el saludo, y D. Pepe, olvidando deberes de familia, recibe a Tejón y a Cáceres.

Martín es pedagogo

Martín no sólo es una autoridad psicológica, lógica y éticamente considerado. Martín es también pedagogo. El mismo confiesa su delirio en un suelto relacionado con el mantenimiento que acaba de recibir con motivo de la conferencia de ataques a la conferencia del inspector de la enseñanza señor Ortega; ataques que el propio Martín se tragó, como es su costumbre, al día siguiente de proferidos. Y declinamos que confiesa su delirio, porque haber estudiado Pedagogía y escribir como escribe Martín, es cosa digna de una celda carcelaria.

Le ocurre a Martín lo que a ciertas mujeres feas. Creen que merced a rutilantes abalorios han de aparecer hermosas. Así Martín, cada vez que se pone en duda sus pretendidos talentos, nos habla de los títulos que conquistó, entre los cuales figura el de pedagogo. Claro está que al relatar todos sus méritos se echa de ver que no conoce la Gramática, De Pedagogía no hablemos...

Pues y de Lógica Replicar á uno de sus escollos es, según asegura con toda la autoridad de todos sus títulos, atacar la libertad de la Prensa. Razonando de este modo ejerce Martín el cargo de profesor de Psicología, Lógica y Ética. Y para eso luchó con veñite, con cinco más que el de Zamara.

Hechos, hechos, Martín; no títulos. Escriba vuestro nombre algo en que el sintaxis no salga descalabrada; la prosodia, ofendida; la ortografía, malparada y la analogía, malherida, y crearemos que, por lo menos, ha saludado a la Gramática. ¡Títulos! Dependientes de Consumos hemos visto, con más títulos que Martín. Y, sin embargo, escribían el picho para vivir. De aprobar una asignatura á conocerla hay alguna diferencia. Eso le consta á Martín. Diga cuántas aprobó y pruebe cuántas conoce.

Y no hable de latín quien quisiera escribir sum cum quibus varias veces y en ninguna de ellas acertó.

¡Habrá que verlo hablando de Pedagogía!

Rugos y quejas inútiles

Que sepamos, el Alcalde accidental no ha atendido ni uno solo de los rugos y quejas que ha formulado la Prensa durante la pasada semana y en lo que va de ésta.

El Sr. Sanchis Peretegás actúa de entra y sal en la Alcaldía, pero como oficialmente es el Alcalde, hasta que se posea el sucesor del señor Maestro, lo menos que creemos tener derecho á pedirle es que diga á los periodistas:

—Señores, acerca de esa petición, de ese rugo que ustedes me dirigen hoy, debo manifestar que...

Repetidas veces hemos denunciado el ruinoso estado de las casas números 7 y 9 de la calle de la Asunción, en el poblado de Benimaclet, en las que, por carecer de puertas y ventanas, se depositan las inmundicias y realizanse actos nada eficientes.

Precisa que la Alcaldía, ante la inminencia de un derrumbamiento, ordene el derribo de dichas casas, que constituyen un peligro para los vecinos. El Sr. Sanchis Peretegás debe saber que aún cuando las causas de demorarse el derribo sean las del desacuerdo que existe entre los diversos propietarios del inmueble, la Alcaldía tiene atribuciones para ordenar su demolición.

¡Eh, eh: carlistas!

¿Se puede saber á qué artistas republicanos pagó los coches de la Batalla el ex alcalde Maestro, antes de hacer la maleta?

Vosotros dijisteis que D. Paco iba de acuerdo con los republicanos, y para demostrar la conveniencia que existía entre aquél y éstos se habló en el diario carlista de unas facturas pagadas á correligionarios nuestros.

A ver, que se sepa quienes son esos favorecidos artistas. Veniga, cantad la gallina segunda vez.

Esperaremos la respuesta 48 horas más. La verdad es que da rabia esto de chafar á un enemigo, que ni siquiera tiene la gallardía de exclamar, como el baturo del cuento: —¿Qué he mentado; pero no me da la gana de irlo...

Los obreros de la empresa de tranvías

No hemos olvidado, ni mucho menos, los abusos de esta empresa, y hasta que sean subsanados no cejaremos en nuestra actitud. Esperamos que resuelva la ponencia nombrada por el Ayuntamiento, resolución aplazada por la ausencia del puente Sr. Lassala.

Entretanto, y sin perjuicio de lo que el Ayuntamiento resuelva, es digna de estimación la conducta observada por nuestro comité de obreros, y amigo el concejal señor Jordá, ciudadano íntegro y celoso defensor de los intereses municipales.

Ayer se imprimió la tarta de denunciar todos los coches que hacían el servicio de Valencia al Grao y no llevaban luces supletorias. La lista de los denunciados, sólo en esa línea, demuestra los escandalosos abusos que comete la atroz empresa.

He aquí los números de los coches de lujo

De la guerra europea

La cultura alemana — — — — — contra la civilización

(Continuación)

No es cierto que nuestras tropas hayan cometido excesos en Lovaina... No es cierto que nuestra manera de guerrear, sea de naturaleza que ofenda el derecho de gentes...

Sin el militarismo alemán hace mucho tiempo que la civilización alemana estaría proscripita de la tierra.

Lo que los intelectuales alemanes piden en su llamamiento es sencillamente que no se haga caso de los textos más auténticos, ni aún de los textos oficiales alemanes, ni siquiera de las propias palabras del canciller declarando que la invasión de Bélgica es contraria al derecho de las naciones, que «las protestas de Bélgica están justificadas, pero ella necesita carecer de ley» que ese sale del paso como se puede, y que en definitiva los tratados más solemnes son simples «pezados de papel», ¡jandros!

Y al contrario pedían que causasen estado de guerra, no obstante la materialidad de los primeros hechos de guerra, en la intención de Francia de violar la neutralidad belga.

Por fin la respuesta de los neutros civilizados no se hizo esperar.

«Los esfuerzos que hace Alemania intelectual para conquistar las simpatías de los países neutros, y al propio tiempo la extravagancia de los métodos, la debilidad de los argumentos, en una palabra, la torpeza de los medios que emplea para conseguir ese objeto, no dejan de sorprender á los que están acostumbrados á admirar la lógica, la «grundlichkeit»

denunciados y nombres de los respectivos cobradores:

107, Emijio Vilal; 87, Vicente Dolz; 97, Antonio Gales; 103, Cayetano Colau; 103, Fernando Roch; 89, Vicente Martí; 93, José Iborra; 98, Salvador Soler; 103, Manuel Ibañez; 104, Vicente Cubells, y 86, Francisco Fons.

Vaya otra lista de cobradores con coche-motor y dos remolques, con los números de aquellos y nombres de los cobradores:

40, Domingo Villalba; 47, Manuel Moret; 32, Antonio Dese; 57, Vicente Batailer; 70, Eugenio Soto; 18, Emilio Martínez; 46, Manuel Bertomé; 27, José Andrés, y 53, Juan López.

Todo esto lo vió el Sr. Bau desde las diez hasta las doce de la noche y lo denunció, para que surta sus efectos, á los guardias Vicente Derfs y Pedro Deu, números 21 y 8, respectivamente.

Se trata solamente, como hemos dicho, de la falta de luces supletorias.

¡Imaginen los lectores lo que ocurrirá con todos los demás servicios!

No hubo suspicacia.

Unas palabras, muy pocas, para expresar con nuestra habitual sinceridad que en manera alguna pretendimos ayer emendar la plana á los colegas de la noche, ni menos zaherirlos, al escribir que la comisión de Hacienda en su reunión del miércoles, trató algo más que asuntos de trámite.

Nosotros supimos por una casualidad que se había acordado proponer al Ayuntamiento la transferencia de treinta mil duros. No hubo, pues, el menor asomo de suspicacia al constatar el acuerdo.

Así creemos que lo reconocerá nuestro colega «El Correo».

El Ayuntamiento y

la Hidroeléctrica.

Entre los varios asuntos que pensábamos exponer á la consideración del nuevo Alcalde, para que á ellos dedicase la mayor atención, figura el incidente ocurrido entre el Ayuntamiento y la Hidroeléctrica Española. Pero por las manifestaciones que ayer hizo el marqués de Cáceres, vemos que no es seguro aún se posea el Sr. Ferraz de la Alcaldía en la sesión del próximo lunes.

Y como de no hacerlo el día 23 ya no podrá ejercer el cargo hasta el 30 del actual, importa que el Alcalde accidental de hoy mismo haga una explicación sobre el particular.

Se recordará que la Hidroeléctrica—su gerente—dirigió á mediados de Junio último un oficio á la Alcaldía, comunicándole que si antes del 20 de Julio no adoptaba la Corporación un acuerdo para saldar el descubran que existía en el pago de fluido para el alumbrado público (unos noventa mil duros), verías en la necesidad de suprimir el servicio. La cosa era tan gorda, que hubimos de dar la voz de alarma, previniendo á los valederos sobre una probable rescisión del contrato establecido entre dicha entidad y el Ayuntamiento y con ella incalculables perjuicios para Valencia.

El Sr. Maestro se apresuró á ponerse en franquía, haciendo público que en el transcurso de año y medio había entregado á la Hidroeléctrica 250.000 pesetas. Seguidamente recibió que el ultimatum se demorase hasta fines de Agosto, lo que fué concedido.

Y en esto estamos. Ausente de la Alcaldía, el Sr. Maestro, ¿ha realizado alguna gestión el Alcalde accidental, bien para arbitrar medios con que atender á la apremiante reclamación de la Hidroeléctrica, sea para convenir una fórmula de arreglo con dicha Sociedad? Conviene hablar claro, porque si dentro de doce días nada se ha hecho, la Hidroeléctrica, legítimamente, puede denunciar el contrato, fundándose en el párrafo tercero de la cláusula 31 del pliego de condiciones facultativas y económicas, ó sea el caso que sirvió de base al oficio, leído en la sesión de 21 de Junio.

Creemos innecesario encañecere nuevamente la trascendencia de este asunto, del que debe ocuparse con detenimiento la comisión monárquica. Y en el supuesto de que el Sr. Sanchis Peretegás de la alcaldía por la respuesta, estimámos de vital interés para la ciudad que se trate esta cuestión en la sesión del lunes próximo.

siones. Si se prueba, como esperamos, la existencia de aquella, es seguro el procesamiento, aunque las lesiones desaparecieran antes de los quince días, cosa que dudamos. Y aunque así ocurriese, queda todavía pendiente de nuevos reconocimientos facultativos el estado general del paciente, cuya fuerte excitación nerviosa y cuya depresión de ánimo bien pudieran degenerar en algo de mayor gravedad.

De todas suertes fiamos en la rectitud del juez y de cuantas personas intervienen en este asunto.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Mañana es esperado en Valencia el compañero Lucio Martínez, presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, con objeto de realizar una campaña de propaganda socialista y socialista por esta región.

El compañero Lucio Martínez visitará, entre otros pueblos, Castellón de la Plana, Vall de Uxó, Tabernes de Valldigna, Benaguacil y Villamarchante.

ACCIÓN REPUBLICANA

Comité electoral del partido republicano de Paterna.

Se convocó á los componentes de este Comité á la reunión que tendrá lugar el domingo á las cuatro de la tarde, en el Casino Republicano, para tratar asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.—El secretario, Valls.

Durante los calores

cuidad de vuestro estómago.

Durante el periodo de los calores, es grandísimo el número de personas que sufren del estómago. Padecer del estómago durante la época de los calores es más peligroso que en cualquier otra época del año. A la fatiga ocasionada por las altas temperaturas se añade la debilidad producida por las malas digestiones; luego viene la disenteria. Entonces acontece el agotamiento completo.

Si tenéis débil el estómago, si digieris con dificultad, es preciso fortalecer y reponer el estómago. Un ensayo de las Píldoras Pink os dará completa satisfacción. No tardaréis en comer mejor, en dormir mejor y en estar mejor. Las Píldoras Pink curarán de manera absoluta vuestra debilidad de estómago y esta curación será duradera. Seguid los consejos que os damos sobre la manera de comer y tomad después de cada comida una píldora Pink. Estas píldoras dan á los desgarrados que padecen dispepsia el bienestar y la tranquilidad.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

CUESTIONES OBRERAS

LA HUELGA DE CERRAJEROS

A las Juntas directivas del ramo de Construcción y Federación Metalúrgica.

El Comité de Federación del ramo de construcción, en vista de la sistemática intransigencia de los patronos cerrajeros, que están demostrando con claridad difana sus ruines sentimientos y quiere que el hambre obligue á sus operarios á humillarse á su soberbia brutal, no puede consentir en modo alguno que continúe de la forma en que se prolonga esta huelga, y para tomar acuerdos definitivos y enérgicos convoca á todos los componentes del Comité de Federación metalúrgica y juntas directivas del ramo de construcción y metalúrgicas, á una reunión extraordinaria que se celebrará hoy viernes, á las ocho de la noche, en la Constructora Valenciana.

El Comité. Elaboración del par.—Celebrará hoy, á las once, junta general para tratar asuntos de interés, entre ellos la elección del presidente.—El secretario, V. Estivalis.

Confiteros, pasteleros y similares.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, á las siete de la tarde.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guía.—SE REMITEN GRATIS.

El papel de fumar «Eucaliptus» es el más higiénico. Elegante presentación en estuche moderno. Pedido en todas partes.

La clínica dental de doña Aurelia Cavazzuti (Comedias, 22), durante el mes de Agosto estará abierta de nuevo á dos.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas. Baños calientes. Junto á la iglesia del Grao.

Nájera, dentista Barcas, 11, principal

Gran Salón Kursaal Muec Hall. Conciertos extraordinarios De 8:30 á 9:30 de la tarde. Precio consumación 0'50 y 0'40 ptas. BARCAS, 7

ZAPATERIA SOLER (PAZ, 36) PRIMERA Y ÚNICA CASA que se dedica al calzado: para niños: Más sólida y económica que nadie.

Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo) 3'50 En 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro. En holandesa tela 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

MALES SECRETOS Purgaciones, se cortan en dos días con las espesas 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores. Venta al por mayor. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Gualandri, San Fernando, 24, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.

Son muchos los enfermos que después de causados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS con los COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ (Pídase en Farmacias).

ACCIÓN REPUBLICANA

Comité electoral del partido republicano de Paterna.

Se convocó á los componentes de este Comité á la reunión que tendrá lugar el domingo á las cuatro de la tarde, en el Casino Republicano, para tratar asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.—El secretario, Valls.

Noticias varias

Anoche reunióse en el despacho del Gobernador los Sres. Miralles y Martínez, presidente accidental de la Dependencia Mercantil y presidente, respectivamente, de la Unión de Dependientes de Comercio, con el fin de dar cuenta á estos últimos por la primera autoridad civil de los acuerdos tomados por los jefes del gremio de paquetería al por mayor.

Como en dicho asunto falta aún dilucidar una pequeña gestión, acordaron volver á reunirse con el fin de resolver en definitiva.

«La Unión», Sociedad de dependientes de comercio, con objeto de entrar á los dependientes del ramo de paquetería de los trabajos realizados en pro de la clase por la mencionada Sociedad, referente al cierre de las siete en los meses de Agosto, Septiembre, Enero y Febrero, se les invita para esta noche á una reunión en nuestro domicilio social (Monjas Reunidas, 7 pral), rogándose que podrán concurrir todos los compañeros que simpatizan con esta mejora, sean ó no asociados.

Los vecinos de la calle continuación y plaza del Botánico, han organizado grandes festejos, que se celebrarán desde el día 20 hasta el 25 del actual, incluidos ambos.

El programa anuncia disparos de tracas y morterete, «guitarraes», cabalgatas, cosa de colores, verbenas, juegos para los niños con premios, serenatas, etc.

La Sociedad «Juventud Valencianista» ha nombrado delegado de la misma, en todo el reino de Valencia, á D. Manuel Muñoz Barrachina.

Es digna de encomio la labor científica llevada á cabo por los redactores de «Polifonías», revista de Medicina, que se publica en nuestra capital y cuyo núm. 31 acabamos de recibir, por cuanto á pesar de las difíciles circunstancias creadas por la guerra en lo que al intercambio de revistas se refiere, publica cuanto de notable se produce en el campo de la Medicina.

El «Boletín Oficial» de esta provincia fecha de ayer, publica un edicto convocando á suabasta conducción en carruaje para transporte de correspondencia entre estaciones férreas de Liria y oficina del ramo de Alcublas, por la cantidad anual de 350 pesetas.

Continúa en el mismo estado la huelga de marineros de los vapores «Castilla» y «Aragón», no pudiendo hacerse á la mar por dicho motivo.

Ayer dejó de actuar la Sala de vacaciones de esta Audiencia por haberse suspendido el único juicio que había señalado.

Bajo la presidencia del Sr. Martínez se reunió ayer mañana la Comisión provincial, limitándose á informar varios expedientes en tramitación.

Consejo de Guerra: En la Comandancia de la guardia civil se reunirá mañana un Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel Sr. Miralles, para fallar la sumaria instruida contra un individuo de la misma, por el delito de desobediencia.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guía.—SE REMITEN GRATIS.

El papel de fumar «Eucaliptus» es el más higiénico. Elegante presentación en estuche moderno. Pedido en todas partes.

La clínica dental de doña Aurelia Cavazzuti (Comedias, 22), durante el mes de Agosto estará abierta de nuevo á dos.

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas. Baños calientes. Junto á la iglesia del Grao.

Nájera, dentista Barcas, 11, principal

Gran Salón Kursaal Muec Hall. Conciertos extraordinarios De 8:30 á 9:30 de la tarde. Precio consumación 0'50 y 0'40 ptas. BARCAS, 7

ZAPATERIA SOLER (PAZ, 36) PRIMERA Y ÚNICA CASA que se dedica al calzado: para niños: Más sólida y económica que nadie.

Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo) 3'50 En 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro. En holandesa tela 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

MALES SECRETOS Purgaciones, se cortan en dos días con las espesas 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores. Venta al por mayor. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Gualandri, San Fernando, 24, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Operaciones verificadas ayer: Ambros París . . . 90'20, vista, cheque bancario. Londres . . . 25'15.

Rondalla obrera

En la Sociedad musical «La Rondalla Obrera» se han celebrado los exámenes de fin de curso de los alumnos de las clases de solfeo y arpa. Actuaron de tribunal calificador los competentes profesores del Conservatorio señores Fayos, Asensí y García de la Rosa, este último profesor de la Sociedad.

El resultado ha sido brillante, habiendo obtenido los alumnos las siguientes notas: Primer curso, seis sobresalientes, seis notables y dos buenos. Segundo curso, seis sobresalientes, cinco notables y un bueno. Tercer curso, cinco notables.

Tales calificaciones demuestran el aprovechamiento y adelanto que se operan en los escolares que á dicho centro concurren, por lo que felicitamos á los componentes del mismo.

TEATRO RUZAFÁ

Empresario del Cine Moderno.

Sesiones continuas de 5 tarde, á 12'3 noche. HOY

La HEROINA de la IGUALDAD

Hermosa comedia en tres partes de la marca «Targa» Completada la sesión

ODIO IMPLACABLE

Actualidades Gaumont

10 CENTIMOS, GENERAL.—25 PREFERENCIA

TRIANÓN PALACE

Hoy á las 6 tarde, moza, regalos á las señoras.

LA DEGRADACIÓN DE UN HOMBRE VIVO

experimento científico, presentado por el Caballero Guerrero

Angélica Torres

Cupletis á gran voz.

Mlle. Renée D'Estar

Etoile parisienne.

La Crisálida

Reina de la danza clásica.

LA GRAN VÍA, por 1 céntimo y transformista

G'ANNBLLI

8 personajes—36 transformaciones. Sesiones: 6 tarde y 10 noche

Precios: Butaca 70 céntimos General 25

NOTA.—El domingo, despedida de la compañía

Gran Salón Kursaal

Muec Hall. Conciertos extraordinarios De 8:30 á 9:30 de la tarde. Precio consumación 0'50 y 0'40 ptas. BARCAS, 7

ZAPATERIA SOLER

(PAZ, 36) PRIMERA Y ÚNICA CASA que se dedica al calzado: para niños: Más sólida y económica que nadie.

Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo) 3'50 En 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro. En holandesa tela 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

MALES SECRETOS Purgaciones, se cortan en dos días con las espesas 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores. Venta al por mayor. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Gualandri, San Fernando, 24, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 5:30, se jugará un gran partido de escalfo en escudo. A 60 tant. S. Desalio: Rullat y Valero contra Aquilino, Rafel y Corill. Precio 15 céntimos.

CLÍNICA Dr. Américo Montero

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL. Calle de los Hierros de la Ciudad, 2, entre suolo. CONSULTA: DE ONCE A UNA

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Bel ver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es final de los cárrros gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplican en estas (febriles), no causando molestia á los enfermos que repugnan el tomar medicamentos. De venta: Farmacia de San Antonio, y en la de doctor, calle de Sagunto, 81.—Valencia.

Enfermedades del estómago

Produce resultados maravillosos en las dispepsias, pirosis, vómitos, diarreas, flatos del estómago, gastralgias, pesadez en las digestiones el Elixir Estomacal Valentin Palacios. Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fúlos blancos, irritaciones, góla militar, etc., es la inyección Antispástica. Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

Patatas

Las encontrarán los compradores, mejores y más baratas en «La Central» de Francisco Salvador Caltrava, Orilla del Río, 4, y plaza de la Estación de la Valenciana 1. Teléfono 631.

REVOLUCIÓN

En la acreditada carnicería de José M. de Olaso, situada en la calle de Painsfox, núm. 1, se vende la carne de ternera sin hueso, á 2'40 y 2'80 pesetas kilo.

Con hueso, desde 15 céntimos cuarta, á 30

Se garantiza la clase y el peso. Se alquilan dos mesas, una para venta de cerdo; y otra para la de gallina y certero.

Encuadernaciones

REVISTAS ILUSTRADAS. Historia de la Guerra Europea por V. Blasco Ibáñez. En holandesa tela (lujo) 3'50 En 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

Mundo Gráfico, Nuevo Mundo y Blanco y Negro. En holandesa tela 2'50 En 2'00 En 1'50 En 1'00 En 50

MALES SECRETOS Purgaciones, se cortan en dos días con las espesas 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores. Venta al por mayor. Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Gualandri, San Fernando, 24, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.

¿Qué nos dice M. Edmond Perrier? Hasta 1849 todos los tintes para telas eran sacados del mundo viviente. El afán de reproducir por entero, sin recurrir á seres vivientes, esas substancias cuyo modo de constitución se había sorprendido, debía seguir necesariamente, está perfectamente legitimado.

Y sucesivamente sabios é industriales franceses, Guion, Depouilly, Ch. Leruth, Vergeces, Renard y Franc, Girard y Latze, Cherpain, Cordillot, Prudhomme, realizaron descubrimiento tras descubrimiento, conquista sobre conquista.

Los organizadores se pusieron al punto manos á la obra: «Toda esta tarea de los franceses fué metódicamente industrializada, proseguida en ahínco, metódicamente ensanchada en Alemania y contribuyó á la vez á la riqueza de ésta y al empobrecimiento de Francia».

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Venezelos declara en favor de los aliados

Los servicios rechazan al enemigo.---Los manejos alemanes en Norte América

LOS CAMBIOS DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 19.

Table with columns: Cambio precedente, Cambio hoy. Rows include Interier 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Disposiciones oficiales

La firma ha sido: Nombrando canónigo de la Catedral de Jaén a D. Antonio Gómez Hernández. Capellán de la capilla de los Reyes Católicos de Granada a D. Juan Palomero. Real decreto sobre incompatibilidades de jueces de instrucción, magistrados y fiscales. Nombrando magistrado de Jaén a D. Mariano Cuevas. De Batáñez a D. Antonio Gómez. Teniente fiscal de Cáceres a D. Félix Gómez. Magistrado de Almería a D. Rufino Quintana. De Las Palmas al Sr. Fernández Peña. De Coruña a D. Joaquín María Becerra. Autorizando al director del penal de Ocaña para adquirir los viveres por gestión directa hasta que haya contratista. Concediendo a la comisión gestora de la reforma penitenciaria las facultades del artículo 6.º del decreto de 6 de Marzo de 1907. Organizando tres indultos de penas leves, uno de ellos de la Audiencia de Lérida. La firma ha sido: Aprobando el proyecto de reforma y ampliación de la facultad de Medicina de Cádiz. Creando en Palma una Escuela Nacional de Maestros. Reorganizando las Escuelas Industriales y aprobando el reglamento por que han de regirse. Jubilando, por edad, a una catedrático del Instituto de segunda enseñanza de Vitoria. Aprobando el reglamento para ascensos, traslados y jubilaciones de los maestros. Concediendo la cruz de Alfonso XII a doña Dolores Rodríguez. He aquí la firma: Autorizando a la división hidrográfica del Ebro para ejecutar las obras de encauzamiento del río Segre, entre el puente de Tomach y Urgel. Autorizando al Ayuntamiento de Madrid para anunciar la subasta de las obras del pavimento en la parte que le fué adjudicada a la casa Peakson. Autorizando la adquisición de material móvil y de tracción para el ferrocarril de Betanzos a Ferrol. D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Guerra: Disponiendo que el general de división don José Mora Mur, pase a la sección de reserva, a petición propia. Ascendiendo a general de división al de brigada D. José Olaguer Felip. Ascendiendo a general de brigada al coronel del arma de caballería D. Angel Dulce. Destinando al mando de la 13.ª división al general D. Francisco Cirujeda. Nombrando jefe de Estado Mayor de la primera región a D. Ventura Forlán, que desempeñaba el mismo cargo en la cuarta. Destinando a esta vacante a D. Servando Moreno, que se hallaba en situación de cuartel. Destinando a los coroneles D. Francisco Ruiz y D. Alfredo Malbrán a los mandos de los regimientos de Tenerife y Orotava. Destinando al teniente coronel don Guillermo Beschuki al mando del batallón de cazadores de Alfonso XII. Confiando al coronel de carabineros don Ricardo Navarro y tenientes coroneles don José Jaralaya, D. Andrés Ansequeta, D. Javier Rodríguez, D. Vicente Cabo y D. Manuel Morales, los mandos de la novena subinspección y comandancia de la Coruña, Navarra, Salamanca, Cáceres y Castellón, respectivamente. Nombrando comandante de las tropas de infantería de Larache al subinspector de segunda D. Fernando Pastriana. Ascendiendo a oficial moro de segunda a un sargento de la misma. Concediendo cruz de primera clase de San Fernando a los capitanes de infantería don Manuel Asensio Cavanillas y D. Francisco Artillano, muertos gloriosamente en Izarduy. Cruz de segunda clase de San Fernando, pendiente con mil pesetas anuales, al primer teniente D. Carlos Ramírez, muerto en Kudia Riza. Cruces del Mérito Militar blancas, pensionadas, al comandante de Estado Mayor D. José Francisco Velarde. Idem ídem a los jefes de taller de la brigada topográfica de Estado Mayor. Idem ídem en pensión al subinspector de talleres de brigada topográfica de Estado Mayor y al comandante de infantería D. Francisco Rouen. Cruz de primera clase al ayudante primero de Sanidad militar D. Domingo Escobar. Nombrando a los coroneles de caballería D. Francisco Mercader y D. Ignacio Rincón, para el mando del regimiento dragones de Numancia y 11.º depósito de reserva (Burgos). El «Diario oficial del ministerio de la Guerra», inserta las siguientes disposiciones: Disponiendo que cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de Valencia Sr. Mohús, el comandante de caballería D. Mariano Jaquetot. Concediendo retiro para Castellón al comandante de infantería D. Francisco Montaner. Disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir diez plazas de músicos mayores de ter-

Los ejercicios comenzarán el día 20 de Octubre próximo. La «Gaceta» inserta las siguientes: Nombrando catedrático de Geometría Analítica de la Universidad de Barcelona a don José Mur Aza. Declarando vacante la misma cátedra en la Universidad de Valencia.

Lo que dice Dato

Dato hizo esta mañana las siguientes manifestaciones: «Comunicó al rey la noticia de hallarse gravemente enfermo en Sevilla el general señor Delgado Zuleta. El rey mostró pesaroso por la noticia. Despachó D. Alfonso asuntos de Guerra, Fomento e Instrucción, y expresó su sentimiento por el fallecimiento del ilustre jurisconsulto Díaz Cobena, del que hizo grandes elogios. Yo me asocié a estas manifestaciones. Me visitó el Sr. Sánchez Guerra y conversamos largamente. Hablé por teléfono con el señor marqués de Léniz, quien me dió cuenta de las noticias recibidas del extranjero. De esta conferencia informé extensamente al monarca. Mañana marchará el rey a Santander. Un periodista: ¿Qué nos dice usted del viaje del señor Lerroux a Londres? El Sr. Dato: ¿Que no sé nada de él. El periodista: ¿Como se dice que el Sr. Lerroux estuvo en la embajada de España... El Sr. Dato: ¿Repito que nada sé. Después el Sr. Dato negó fundamento a la noticia de las supuestas maniobras militares. «En cuanto los del cupo de 1913 reciban la instrucción militar—dijo—, serán enviados a sus casas». Recibió la visita de Pablo Iglesias con una comisión de obreros. Le habló el diputado socialista de la huelga de Maín, de la prohibición de exportar zinc y plomo, del alcalde de Gandía, que ha prohibido que circule una hoja censurando a los católicos, y de la circular del director general de Comunicaciones a sus subordinados, recomendándoles elijan como patrona a la virgen del Pilar.

Lo que dice Sánchez Guerra

Sánchez Guerra manifestó que había celebrado una larga conferencia con Dato. «El gobernador de Lérida—ha dicho—, me ha comunicado que ha quedado solucionado el conflicto existente entre el vecindario de Guardia y la Compañía Canadiense. Hoy mismo se reanuda el trabajo. D. Alfonso firmó los siguientes decretos de Gobernación: Aprovechando el contrato de arrendamiento de un edificio de Logroño para gobierno civil. Concediendo al Ayuntamiento de Orense los beneficios de la ley de Ensanche. Concediendo honores de jefe de Administración a D. Manuel Ruiz. Aprobando el concurso para el arriendo de un edificio en Mahón, con destino a la delegación del gobierno de Menorca. Concediendo nacionalidad española a varios súbditos marroquíes.

Ascensos

El director general de Primera enseñanza ha firmado la orden de ascenso a mil pesetas anuales de 450 maestros, que disfrutaban el sueldo de 625. Quedan ya muy pocos maestros con este sueldo.

Entierro de Díaz Cobena

Se ha verificado el acto de conducir al cementerio los restos mortales del ilustre letrado Sr. Díaz Cobena, constituyendo una imponente manifestación de duelo. Concurrieron la mayoría de los magistrados, jueces, abogados y procuradores. Presidieron Dato, Sánchez Guerra, Sánchez de Toca, Alcalá Zamora, el magistrado del Supremo Ruiz García-veita y el hijo político del finado, Zapata. Seguían representaciones del Senado, Tribunal Supremo, Colegio de Abogados, Banco de España, Banco del Río de la Plata, Academia de Jurisprudencia, porteros de dichos centros y numeroso público. En Argona nuestra artillería ha apagado el fuego de las baterías y lanzabombas enemigas de las proximidades de Fontaine aux Charnes, en la región de María-Teresa. En los Vosgos continúa muy violenta la lucha en la cima de Lingé. En dicha región nos hemos apoderado de una nueva trinchera alemana situada en la cresta de Schatzmauale, logrando también hacer algunos prisioneros.

Dato y el falso intento de Díaz Cobena

Dato pasó la tarde en la Presidencia. Dijonos que ha dado el pésame a la familia de Díaz Cobena en nombre de D. Alfonso. Por la noche le visitó una comisión de la Federación de Navieros del Mediterráneo. Por el fallecimiento de Díaz Cobena quedan cinco vacantes de senadurías vitalicias. Para ocuparlas suenan los nombres del duque de Maceda, conde de Toren y general Marina.

Elecciones parciales

Asegúrase que antes de que se reúnan las Cortes se celebrarán elecciones parciales en varios distritos vacantes.

D. Alfonso y Sala Salm

Don Alfonso marchó al Escorial y regresó por la noche. Mañana llegará a Madrid la princesa de Sala Salm. Irá con D. Alfonso por la tarde a Santander.

Coche incendiado

En la plaza de Santo Domingo, a consecuencia de un descuido que se formó por los cables en la parte inferior de un tranvía, incendióse un coche. Hubo un pánico terrible entre los viajeros. Acudió el servicio de incendios, extinguiendo el fuego inmediatamente.

Toros en Toledo GAONA Y BELMONTE

Gran concurrencia y mucho entusiasmo. De Madrid ha venido buen golpe de aficionados a presenciar las fiestas de Gaona y Belmonte con los seis bichos de Benjumea. La plaza está llena de bote en bote.

Primero.—Se abre de capa Gaona, y aunque empuja a cada lance el terreno y se mueve más de lo debido, escucha aplausos. Toma el bicho cinco varas y ocasiona dos caídas. En quites escucha una ovación un monarca, que se agarra a la cola del toro en una caída peligrosa del reserva. (Se ovaciona al mono.) Belmonte es ovacionado en otro quite momentáneo. Gaona pone un par y un palo, que no pasan de regulares. Con el trapo ejecuta una excelente faena, arrojándose y saliendo acorao. Cuartengo atiza una estocada buena. (Grandes aplausos y la oreja.) Segundo.—Es pequeño y es protestado por el público, que arma la gran bronca. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos, todo ello con acoso y saliendo a los medios. Belmonte da unos cuantos pases y pincha delantero. Luego, sin estrecharse, una estocada baja. (Palmas y pitos.) Tercero.—Con voluntad y poder toma cinco varas y derriba cinco veces a los picadores. Gaona tropieza con un bicho bronco que ha tomado frecuencia a los tableros. La faena resulta laboriosa y deslucida, atizando con mucho cuarteo dos estocadas caídas y atravesadas. Escucha pitos y un aviso, y por fin descabella. Cuarto.—Belmonte torea de capa superiormente, destacando tres colosales verónicas. (Muchas palmas.) En tres varas que toma el bicho, da dos caídas y mata dos jacos. Bien los espadas en quites, sobresaliendo Belmonte. Sale desbocado el caballo de Veneno, y como el animalito lleva las tripas colgando, al atropellar a Gaona, diestro y jameleo ruedan por la arena, quedando el mejicano hecho una lástima. El toro pasa a banderillas apenas sin castigo, siendo abroncado el presidente. Belmonte hace una faena apretadísima, valiente, dando pases de rodillas y de molinete, que son coreados y aplaudidos con entusiasmo. Dos pinchazos escupiendo y una estocada entera y buena, atracándose, dan en tierra con el pilar. (Ovación y la oreja.) Quinto.—Gaona es ovacionado en unos magníficos lances de capa. Cumple el toro en varas, tomando cuatro. Gaona coloca tres y medio pares de banderillas, con gracia y apretadísimo. (Ovación.) Pasa de muleta superiormente y con valentía, largando una estocada buena. (Muchas palmas y las dos orejas.) Sexto.—Toma cuatro varas, desmonta dos veces a los piqueros y mata dos caballos. Los matadores escuchan aplausos en los quites. Belmonte encuentra al toro huído, despauchándolo de una estocada mala, otra buena y un descabello.

Declaraciones de Venezelos en favor de los aliados

Amsterdam.—Según dicen de Berlín, el «Tagblatt» ha publicado un despacho de Atenas, en el que se atribuye a Venezelos la declaración siguiente, acerca de la situación actual: Ha manifestado el anterior ministro que, como ya tiene dicho desde hace mucho tiempo, cree que el verdadero interés de Grecia está en ponerse al lado de las naciones del Cuádruple Acuerdo, pues considera que Alemania, a causa de su alianza con Turquía y Austria, y a causa también de sus miras sobre Salónica, constituye un verdadero peligro para el helenismo. «Los intereses de Grecia—parece que ha añadido Venezelos—exigen a ésta que se junte al Cuádruple Acuerdo, en cuanto sean las circunstancias favorables para ello». Ha añadido Venezelos, según el telegrama del «Berliner Tageblatt», que puede contarse con el triunfo final de la causa de los aliados, aunque se separaran de ella los rusos, pues Inglaterra ha de ser considerada como invencible en la presente contienda.

El oro alemán

Ginebra.—El ministro del Interior y el de Hacienda, de Alemania, dirigen un nuevo llamamiento a los gobernadores provinciales, a los banqueros, a las sociedades de toda especie, a los sacerdotes y a los maestros para que ejerzan toda su influencia, a fin de que la gente se decida a depositar en el Banco del imperio todo el oro acuñado que posea, pues el llamamiento análogo que se hizo en Octubre último no produjo el mejor efecto.

El kaiser amenaza a Holanda

Roma.—Circula en Italia el rumor de que el kaiser, al mismo tiempo que hacía recientemente a Rusia proposiciones de paz, rogó a Holanda que hiciese de intermediaria, e hizo notar a Holanda que su posición geográfica en inmediata vecindad con el teatro de la guerra, hacía imposible que se garantizase su integridad nacional, especialmente teniendo en cuenta las necesidades siempre distintas de su situación militar.

El cólera en Galitzia

Zurich.—Según los últimos informes del ministerio de Interior de Austria-Hungría, el cólera se propaga en la monarquía. Se han registrado finalmente 670 casos nuevos, la mayor parte de ellos en Galitzia.

El algodón, contrabando de guerra

París.—Los periódicos americanos anuncian que el Gobierno de los Estados Unidos ha sido informado, aunque sólo oficiosamente, de que Inglaterra y sus aliados habían decidido considerar el algodón como contrabando de guerra. En el caso de que los puertos americanos interesados protestasen de esta medida, los aliados basarían su argumentación en las declaraciones formales hechas en 1865 por Lincoln y Johnson, quienes afirmaron que todo artículo que sirviera para la fabricación de municiones sería considerado contrabando de guerra.

LOS MANEJOS ALEMANES EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—Las revelaciones del New York World, causan sensación enorme. Todos los diarios les consagran largos artículos. Los documentos publicados ayer tienden a demostrar que Alemania se dedicaba a procurarse municiones en América, al mismo tiempo que protestaba contra semejantes envíos hechos a países enemigos. Del documento del «New York World» se desprende que agentes oficiales alemanes, tales como Hugo Schmitt, agente del Banco alemán del Oeste, actualmente colaborador de Mr. Albert, agente financiero del Gobierno alemán, gracias a sumas considerables gastadas por su Gobierno, habían preparado la obtención de municiones de una fábrica de proyectiles de Bridgeport. Apoyaron estas gestiones el agregado militar von Papen y el abogado Lindheim acreditado cerca del Gobierno alemán. Parece que la compañía Edison, a la que los alemanes trataron de comprar su producción de fenol, y la compañía Aetne, a la que habían encargado explosivos, ignoraban la verdadera nacionalidad de sus clientes. El «New York World», declara poseer pruebas de que Alemania ha encontrado aún una combinación para acaparar la producción de «sharnpells», al menos de una fábrica. Los agentes alemanes en Nueva York—dice el citado diario—retienen expresamente grandes cantidades de municiones destinadas a Alemania, a fin de aumentar la indignación entre los aliados.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—La escuadra enemiga intentó, sin conseguirlo, pescar las minas que hay a la entrada del golfo de Riga. En dirección de Dvinsk impedimos a los alemanes tomar la ofensiva. En Kovno, los alemanes consiguieron fortificarse en la orilla izquierda del Niemen, al Oeste del río Evid. Se esfuerzan en pasar a la orilla derecha, donde las defensas están todavía en nuestro poder.

En el frente del Nareff y del Bug, continúan los combates con alternativas varias. Sobre el Bug rechazamos la ofensiva alemana. Contraatacamos fuertemente, apoderándonos de muchas ametralladoras en la región de Novo Georgevick. El enemigo atacó encarnizadamente sobre el frente Nordeste, contra las defensas que protegen el ferrocarril de Viene de Mlavre.

Declaraciones de Venezelos en favor de los aliados

Amsterdam.—Según dicen de Berlín, el «Tagblatt» ha publicado un despacho de Atenas, en el que se atribuye a Venezelos la declaración siguiente, acerca de la situación actual: Ha manifestado el anterior ministro que, como ya tiene dicho desde hace mucho tiempo, cree que el verdadero interés de Grecia está en ponerse al lado de las naciones del Cuádruple Acuerdo, pues considera que Alemania, a causa de su alianza con Turquía y Austria, y a causa también de sus miras sobre Salónica, constituye un verdadero peligro para el helenismo. «Los intereses de Grecia—parece que ha añadido Venezelos—exigen a ésta que se junte al Cuádruple Acuerdo, en cuanto sean las circunstancias favorables para ello». Ha añadido Venezelos, según el telegrama del «Berliner Tageblatt», que puede contarse con el triunfo final de la causa de los aliados, aunque se separaran de ella los rusos, pues Inglaterra ha de ser considerada como invencible en la presente contienda.

Las pérdidas alemanas

París.—Según las estadísticas publicadas por la Cámara de Comercio, el precio de los viveres aumentó en un 34 por 100 en Inglaterra y en un 60 por 100 en Alemania.

La retirada rusa

París.—El corresponsal del «Berliner Tageblatt», que sigue las operaciones de las tropas al mando del general von Woyrsch, reconoce que la retirada rusa se efectúa en completo orden y en condiciones que no dan lugar a crítica alguna. Apoyando su afirmación, dice que los rusos han hecho saltar todos los puentes, los viaductos, los túneles y casi todas las líneas ferroviarias.

Las pérdidas alemanas

París.—El «New York Times», en un artículo titulado «Recapitulación de cuentas», hace resaltar que las pérdidas materiales sufridas hasta ahora por Alemania, no podrán ser jamás reparadas.

Mejicanos y yanquis

París.—Comunican de Nueva York que un centenar de mejicanos atacaron a unos jinetes norteamericanos que atravesaron Río Grande, en las proximidades de su embocadura en el golfo de Méjico. Los norteamericanos han concentrado frente a Matamoros nueve regimientos de infantería y varios de caballería y artillería, formando un total de 14 millones de hombres. El Gobierno ha ordenado que zarpen para Veracruz los acorazados «Luisiana» y «New Hampshire». También ha ordenado que vaya a Veracruz el acorazado «Connecticut», que hallábase en Haití.

Explosión en una mina

Oviedo.—En San Martín del rey Aurelio, ocurrió una explosión de grisú en una mina. Resultaron muertos dos obreros y varios heridos, uno de gravedad.

Banquete a Zuloaga

Bilbao.—El pintor Zuloaga ha sido banquetado por artistas y admiradores. Asistió Unamuno, en cuyo honor se proyecta otro banquete.

Barco español hundido por un submarino alemán

Bilbao.—La Agencia Will, dueña del cargamento del vapor «Isidor», recibió un cablegrama diciendo que según nota del almirantazgo inglés, el hundimiento del buque fué producido por un submarino alemán, que le torpedeó. De confirmarse la noticia, se formulará una reclamación.

Trasatlántico torpedeado

Londres.—Un submarino alemán ha torpedeado al trasatlántico «Arabia» de 10.000 toneladas perteneciente a la compañía Wirtzite Star. El pasaje y la tripulación se salvaron.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Sánchez Guerra manifestó esta madrugada que si continúa la tranquilidad en provincias, comprenderá el domingo ó el lunes su viaje a San Sebastián.

La huelga de los constructores

El gobernador de Barcelona telegrafía que en la reunión que anoche celebraron los patronos y los obreros del ramo de construcción, se firmó un laudo que soluciona el conflicto planteado. Hoy se reanudarán los trabajos.

Tormenta en Teruel

Sobre Aliaga y Teruel, se descargó una formidable tormenta que destruyó las cosechas. Las pérdidas son considerables.

Avellaneda en Lugo

Lugo.—Llegó el señor Avellaneda, ministro argentino. Hoy continuará su viaje a Asturias.

Delgado Zuleta, grave

Sevilla.—Esta noche continuaba Delgado Zuleta, enfermo de extrema gravedad.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

Las que le esperaban que traja recuerdos muy agradables de su viaje. El paso de la comisión por las principales ciudades de América del Sur dió ocasión a sus poblaciones para manifestar su ardiente simpatía por Francia. La comisión ha tenido igualmente ocasión de estudiar las condiciones de la lucha económica y podrá ahora facilitar a la industria y al comercio franceses todas las indicaciones que les permitan sustituir al comercio alemán en esas regiones.

Morgán, restablecido

Nueva York.—El banquero Pierpont Morgan, completamente restablecido de la herida recibida en el atentado de que fué víctima, ha reanudado sus operaciones en su despacho de su casa de Nueva York.

Sobre el «William Fry»

Washington.—Contra lo que en un principio se había dicho, afirmase ahora que en su respuesta a la Nota alemana sobre el hundimiento del «William Fry», no solamente aceptan los Estados Unidos la proposición de que se nombre una comisión mixta encargada de fijar la cuantía de la indemnización, sino que conviene también en someter al arbitraje del Tribunal de La Haya la interpretación que haya de darse, en el caso de que se habla, al tratado americano-prusiano.

Los viveres en Inglaterra y Alemania

París.—Según las estadísticas publicadas por la Cámara de Comercio, el precio de los viveres aumentó en un 34 por 100 en Inglaterra y en un 60 por 100 en Alemania.

La retirada rusa

París.—El corresponsal del «Berliner Tageblatt», que sigue las operaciones de las tropas al mando del general von Woyrsch, reconoce que la retirada rusa se efectúa en completo orden y en condiciones que no dan lugar a crítica alguna. Apoyando su afirmación, dice que los rusos han hecho saltar todos los puentes, los viaductos, los túneles y casi todas las líneas ferroviarias.

Las pérdidas alemanas

París.—El «New York Times», en un artículo titulado «Recapitulación de cuentas», hace resaltar que las pérdidas materiales sufridas hasta ahora por Alemania, no podrán ser jamás reparadas.

Mejicanos y yanquis

París.—Comunican de Nueva York que un centenar de mejicanos atacaron a unos jinetes norteamericanos que atravesaron Río Grande, en las proximidades de su embocadura en el golfo de Méjico. Los norteamericanos han concentrado frente a Matamoros nueve regimientos de infantería y varios de caballería y artillería, formando un total de 14 millones de hombres. El Gobierno ha ordenado que zarpen para Veracruz los acorazados «Luisiana» y «New Hampshire». También ha ordenado que vaya a Veracruz el acorazado «Connecticut», que hallábase en Haití.

El kaiser y Holanda

Londres.—El kaiser, al mismo tiempo que hacía a Rusia proposiciones de paz, insistió a Holanda que apoyase estas gestiones por propia conferencia, ya que su posición geográfica la colocaba en una situación difícil, pues según las circunstancias, terminada la guerra, le sería imposible conservar la integridad de su territorio. Esto se interpreta como una amenaza, que revela el propósito de los alemanes caso de que saliesen triunfantes.

Emisión de un nuevo empréstito inglés

Londres.—El Gobierno prepara la emisión de un nuevo empréstito de cien millones de libras esterlinas en bonos, con un interés del 5 por 100 reembolsables, exentos de impuesto.

Alemanes detenidos

Copenhague.—Dos alemanes fueron sorprendidos sacando fotografías del fuerte de Taarpak, siendo detenidos. Las autoridades militares han abierto información.

Muerte de un cardenal

Roma.—Ha fallecido el cardenal Vanutelli.

La crisis en Grecia

Atenas.—La crisis se desarrolla normalmente. El rey ha conferenciado con el ministro de Inglaterra y ha mandado llamar al de Rusia. Venezelos ha celebrado una entrevista con los ministros de Francia y Rusia.

Los servicios rechazan al enemigo

Nisch.—Han quedado interrumpidos los trabajos del enemigo sobre el frente del Danubio y a lo largo de la carretera de Panosova y Starovova. Sobre el frente del Save dispersamos un destacamento enemigo que intentaba fortificarse.

Pieles para los alemanes

Ginebra.—El «Berliner Tageblatt» dice que oficialmente se han tomado todas las medidas para suministrar pieles a las tropas alemanas ante la próxima campaña de invierno.

Acuerdos de la Cámara de Cristiania

Ginebra.—Dicen de Cristiania que la Cámara ha adoptado acuerdos, autorizando al Gobierno para asegurar el aprovisionamiento del país en viveres y comestibles, alumbrado, forrajes y abonos. Sólo el Estado tendrá derecho a importar esas mercancías, y el Gobierno dictará disposiciones para el reparto y la creación de depósitos.

La nota de Bulgaria

París.—Telegrafian de Bucarest que la Nota contestada de Bulgaria a la Nota de la Cuádruple Entente, se retrasará hasta fines de semana, por no hallarse en Sofía todos los ministros.

Los húngaros carecen de azúcar

París.—En Hungría aumenta la escasez de azúcar. La región de Arad está totalmente privada de dicho artículo.

Noctivada nocturna en Madrid

Con una buena entrada se ha celebrado la anunciada corrida de novillos con bichos de Flores, regulares. Primero.—Negro. Ballesteros veronica elegantemente. El bicho toma cinco varas por dos caídas. Alcañiz se porta mal con Jos palos, y Maritos cumple. Ballesteros hace una faena adornada, dando un pase de pecho superior. Suelta tres pinchazos y media, rodando el toro sin puntilla. Ballesteros sale derribado é ileso. (Ovación.) Segundo.—Jabonero, tuerto. Huyendo toma cuatro refilonazos y una vara. Alvarado y Ahijao cumplen con los palos. Zarco, ante la imposibilidad de torear, suelta una estocada trasera, un pinchazo y cuatro intentos de descabello. (Palmas.) Tercero.—Berrendo. Ballesteros es aplaudido con el capote. Maritos y Manuel Molina escuchan palmas con los palos. Ballesteros muletea adornado y arrea una estocada corta. (Palmas.) Cuarto.—Jabonero. Acepta cuatro puyazos a cambio de una caída y un jaco muerto. Zarco encuentra al toro hecho un buey y hace un trabajo de defensa. Suelta tres pinchazos encogándose el bicho. Al dar el cuarto resulta empuinado y derribado, pasando él el toro por encima. Da tres pinchazos más, oye un aviso y después de media estocada más dobla el toro. (División de opiniones.) Quinto.—Huye de los capotes y después de un puyazo es devuelto al corral. El sustituto en negro con divisa roja y verde. Ballesteros da buenas verónicas. En toro toma cuatro varas por tres caídas. Ballesteros es ovacionado las espadas. Molina y Alcañiz se portan regularmente con los palitrosos. Ballesteros muletea adornado, aunque movido. Atiza un pinchazo, una coria delantera y media buena. Levántalo el puntillero y acierta a la tercera. Sexto.—Negro, grande. Toma cinco varas a cambio de tres batacazos y cuatro caballos exánimes. Ahijao y Patatoro cumplen. Zarco aguantá las coladas con valentía y suelta una gran estocada volándose sobre el toro. La corrida ha resultado aburrida.

Explosión en una mina

Oviedo.—En San Martín del rey Aurelio, ocurrió una explosión de grisú en una mina. Resultaron muertos dos obreros y varios heridos, uno de gravedad.

Banquete a Zuloaga

Bilbao.—El pintor Zuloaga ha sido banquetado por artistas y admiradores. Asistió Unamuno, en cuyo honor se proyecta otro banquete.

Barco español hundido por un submarino alemán

Bilbao.—La Agencia Will, dueña del cargamento del vapor «Isidor», recibió un cablegrama diciendo que según nota del almirantazgo inglés, el hundimiento del buque fué producido por un submarino alemán, que le torpedeó. De confirmarse la noticia, se formulará una reclamación.

Trasatlántico torpedeado

Londres.—Un submarino alemán ha torpedeado al trasatlántico «Arabia» de 10.000 toneladas perteneciente a la compañía Wirtzite Star. El pasaje y la tripulación se salvaron.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

Sánchez Guerra manifestó esta madrugada que si continúa la tranquilidad en provincias, comprenderá el domingo ó el lunes su viaje a San Sebastián.

La huelga de los constructores

El gobernador de Barcelona telegrafía que en la reunión que anoche celebraron los patronos y los obreros del ramo de construcción, se firmó un laudo que soluciona el conflicto planteado. Hoy se reanudarán los trabajos.

Tormenta en Teruel

Sobre Aliaga y Teruel, se descargó una formidable tormenta que destruyó las cosechas. Las pérdidas son considerables.

Avellaneda en Lugo

Lugo.—Llegó el señor Avellaneda, ministro argentino. Hoy continuará su viaje a Asturias.

Delgado Zuleta, grave

Sevilla.—Esta noche continuaba Delgado Zuleta, enfermo de extrema gravedad.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

Prácticas de artillería

Zaragoza.—En Tudela continúan las pruebas de tiro de artillería.

Anoche se realizaron pruebas sin proyectores contra un lugar próximo a un pueblo, que se adelantaba por el resplandor de los disparos.

Se hicieron 82 disparos, con excelente resultado.

Mañana habrá ejercicios prácticos, con la colaboración de aviaadores.

También se celebrarán ejercicios con reflectores.

En el campo de operaciones hay tres biplanos modelo flecha.

Del Ferrol

Es esperado el «Carlos V» y los cuatro destructores construídos últimamente en Cartagena.

Con estos buques, el «España», el «Alfonso XIII» y el «Río de la Plata», se formará una división naval, que recorrerá los puertos del Norte.

El «Alfonso XIII» está terminando de embarcar 2.000 toneladas de carbón.

La Sociedad Española de Construcciones Navales ha acordado construir en el arsenal una escuela para los hijos de los obreros.

El presupuesto se eleva a 25.000 duros.

A. SERRANO.

DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

Barcelona, 20, 1 madrugada.

En Villanueva y Geltrú, un incendio ha destruído la fábrica de Mata y Fons.

Numerosos vecinos y soldados del regimiento de Treviño trabajaron con celo para localizar el fuego.

El siniestro se atribuye a una exhalación ó a un bólide.

Se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de harinas.

Piden reducción de horas de trabajo y aumento de jornal.

El juzgado se ha personado esta mañana en un almacén de la calle de Tallers, incautando de un buen número de placas para gramófonos, impresionadas con números de las mejores obras líricas españolas, que se expendían sin pagar los correspondientes derechos.

Continúa la huelga de los obreros del ramo de construcción.

Los marmolistas han acordado no secundar el paro.

Además decidieron separarse de la Federación.

En el gobierno civil se ha reunido esta mañana el gobernador, el representante de la plaza de Toros monumental y una comisión de obreros huelguistas.

Se han cambiado impresiones para buscar una solución al conflicto.

A última hora volverán a reunirse, creyéndose que se llegará a una solución mediante un laudo arbitral.

SOLSONA.

DE CASTELLÓN

Castellón, 19, 8 1 tarde.

Un crimen en Nules.

Ayer ocurrió en Nules un suceso de los que verdaderamente causan consternación en la población.

Según más noticias, un sujeto llamado Agustín Martínez, vecino de dicha población, venía desde hace bastante tiempo pidiendo dinero a su hermano Emilio, quien en varias ocasio-

nes resistió a complacerle, en vista de las continuas demandas de aquél.

Serían sobre las diez horas de la mañana de ayer, y en ocasión de encontrarse Emilio trabajando en la puerta de su domicilio, como hojalatero, presentose el Agustín, pidiéndole 100 pesetas.

Como era natural, el Emilio se negó a ello, y entonces el Agustín, por toda réplica, le dio un terrible puñetazo.

Al intentar el Emilio defenderse de la agresión, el Agustín le disparó dos tiros, que por desgracia hicieron blanco, cayendo el infeliz Emilio al suelo en medio de un enorme charco de sangre.

El agresor, al ver caer a su hermano al suelo, se acercó más y le disparó, casi a quemarropa, otros tres tiros en la cabeza, causándole heridas graves que le produjeron la muerte en el acto.

Poco después el alcalde Juan Bautista Jimeno detuvo al autor del brutal crimen, entregándole al juez de instrucción, ante el cual prestó declaración el Agustín, después de hacer entrega del arma homicida.

El suceso ha causado en el vecindario gran disgusto, reprimiendo todo el mundo que ocurran hechos como el que dejamos relatado, y mucho menos entre hermanos.

Buziana.—Un cadáver.

En una acequia del término de Burriana, llamada «Liras de Viñes», ha sido encontrado el cadáver de Francisco Buforn Traver, de 40 años de edad, casado y natural de dicha ciudad.

Se supone que la muerte del Francisco es casual.

Los conservadores.

Hoy han marchado a Onda el gobernador civil, el jefe de los conservadores D. Teodoro Martí, el director de «La Provincia» y otros caracterizados conservadores, para asistir a un banquete que en aquella población les ha dado esta tarde el alcalde de Castellón, D. Rafael Gasset, que se encuentra veraneando en sus posesiones de Onda.

La alcaldía de Castellón.

Durante la licencia que le ha sido concedida al alcalde Sr. Gasset, se ha encargado del despacho de la alcaldía mi querido amigo y correligionario D. Vicente Jimeno Michavila, primer teniente de alcalde.

Yáñez.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 18 de Agosto

CEBOLLA

LIVERPOOL: De Tomás Winstanley, de la casa L. Conolly y C.:

Los 4s., de 5 á 5-6.

Los 5s., de 5-6 á 6.

Poca demanda.

De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y C.:

Los 4s., de 5 á 5-6.

Los 5s., de 6-3 á 6-6.

De Jaime A. Chesney, de la casa Macegeorge y Jardine:

Ofrecidas unas pocas cajas del vapor «Paulina».

Los 4s., de 5 á 5-6.

Los 5s., de 6 á 6-6.

LONDRES: De Tomás Winstanley, de la casa Santiago Néhöfner:

Mercado sin cambio.

MELONES

LIVERPOOL: De Beltrán M. Payne:

Sin cambio.

Editorial PROMETEO.—Germanías, F. S.—Valencia

Historia de la Guerra Europea

— DE 1914 —

por Vicente Blasco Ibáñez

— ILUSTRADA CON MILLARES DE GRABADOS Y LAMINAS

Las grandes batallas.—El heroísmo.—Horrores de la lucha.—Asedio de ciudades.—La guerra en el mar y en los aires.—Tipos y costumbres de los beligerantes.—Personajes de la tragedia.—Retratos, caricaturas, documentos.—Planos y mapas.—La vida en el campamento, en los campos de batalla y en los hospitales.—Panoramas trágicos.

Todos los sábados aparece un cuaderno de gran tamaño con 24 páginas de nutrido texto, abundantes grabados y además una lámina suelta en color.

Precio del cuaderno: 50 CÉNTIMOS

El libro más ameno, interesante y completo de cuantos se han publicado sobre esta conñia granión mundial.

De venta en todas las librerías, kioscos y centros de suscripciones

Vida Municipal

Nota de pagos facilitada ayer por la Alcaldía:

Nómina del personal de obras por administración, 5.426,98 pesetas; ídem de ingeniería, 1.686,23; ídem de monumentos, 125; ídem del arbitrio de carnes, 7.573,74.

Para que los contribuyentes a los arbitrios sobre alcantarillado y aguas sucias de Pueblo Nuevo del Mar, correspondientes a los años 1913 y 1914 puedan verificar el pago de sus cuotas, el Alcalde ha dispuesto que los cobradores municipales se personen en la casa que fué Ayuntamiento de dicho poblado, desde hoy, día 20, al 27 de este mes (domingo inclusive), y horas de nueve á una.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.160,84 pesetas. Inspección veterinaria, 167,25. Peaje, 30. Total, 3.358,09.

PUBLICACIONES

MUNDO GRÁFICO

El número de esta semana resulta verdaderamente interesante, tanto por la preciosa fotografía como por la extensa información que publica de las notas de mayor actualidad de España y de la guerra europea.

Destácase de este número la plana central, en la que figuran tres hermosas instantáneas de las famosas regatas de Santander; también sobresale un magnífico paisaje pintoresco de Granada.

La parte literaria la avallarán las firmas de los mejores escritores españoles.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Juventud de Unión Republicana.—Celebrará gran verbena el domingo próximo, de diez á una de la madrugada, amenizada por una brillante banda de música, en su local social, Cuarte, 38, segundo. A las señoras que asistan se les obsequiará con hermosos ramilletes.

Casino de Unión Republicana «El Cantonal».—Celebrará baile familiar el domingo, de diez

Teatros

á una de la madrugada. Dicho baile será amenizado por la brillante banda que dirige don Vicente Barrella.

RUZAFÁ (Cine Moderno).

Hoy selecto y escogido programa en este teatro con el estreno de «La heroína de la igualdad», y entre otras novedades último día de las notables actualidades Gaumont, por cuyo motivo las sesiones se verán seguramente tan concurridas como de costumbre. Próximamente «El secreto de las minas de Godfiel».

Plaza de Toros.

DEBUT DE ANITA ABELLA

Con la graciosa zarzuela «En Sevilla está el amor», se presentó anoche la joven triple lígera Anita Abella. El público, muy numeroso y distinguido, dispuso á la debutante benévola acogida, aplaudiéndola en el aria de salida y en la lección de música.

Aunque se observaba en la nueva triple el natural temor en quien no está familiarizado con la escena y con el público, todos apreciaron que Anita Abella posee una voz agradable, bien timbrada y bastante extensa. La lentitud en los pasajes más salientes de la graciosa música de Rossini, como la poca facilidad en los picados, antes debe atribuirse á falta de estudio, de dominio de la técnica que á carencia de condiciones para el arte lírico.

Luis Moreno dijo briosamente la parte de Figaro, haciendo alarde de facultades en la inspiada cavatina y demostrando que el éxito de su debut, en el Simón de «La Tempestad», fué preludio de otros muchos y sonados que ha de conseguir.

El público acogió con justos aplausos al joven barítono.

Bien Gómez Rosell en el D. Bartolo y completando con acierto el cuadro Vicente Romero, Manuel Taberner y Lola Forá.

Luego, en «El puñao de rosas», Gómez Rosell obtuvo un triunfo magnífico, siendo muy aplaudido.

Para dar lugar á los últimos ensayos de la magnífica opereta en tres actos «Pimponet», que se reprisará mañana, hoy no se celebrará función.

El éxito que obtuvo tan excelente obra en su reciente estreno en Valencia y la circunstancia de interpretar Concha García Ramírez, que tan extraordinario triunfo alcanzó en «Pimponet», aseguran un nuevo y completo éxito á la obra y á la notable compañía que muy en breve dará su brillante actuación en los amenos espectáculos nocturnos de la plaza de Toros.

Triánón Palace.

Como de costumbre, hoy viernes de moda, en la sesión de las seis de la tarde, se obsequiará á las señoras con espléndidos regalos. Tanto en esta función como en la de las diez de la noche, se presentará un magnífico programa de variedades.

El Caballero Guerrero dará á conocer un nuevo y sensacional trabajo de ilusionismo, «La decapitación de un hombre», que emocionante experimento científico para el que la empresa invita á todos los señores médicos y estudiantes de Medicina que se encuentren en el teatro á presenciar en la limpieza con que realiza este curioso trabajo de ilusionismo. El célebre transformista Gianelli presentará ocho personajes de la popular zarzuela «La Gran Vía», con 36 transformaciones.

Angelita Torres, Renée, D'Estar y Crisálida, completan el programa.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

Telegramas sólo de la Península.

19 de Agosto de 1915.

Situación general.—El área de presiones débiles, situada estos últimos días por el Occidente de nuestra región, ha pasado al Mediterráneo, en cuyas costas se hallan las presiones más bajas (759 milímetros). Pero se sostiene el barómetro relativamente bajo en toda la Península y no puede darse por clausurado el período propicio á tormentas.

Cogorja K. (Tormentosa).

Han continuado ayer descargando tronadas acompañadas en algunos sitios, y lo mismo anteayer, de enormes chubascos y de granizadas. Una de aquellas was de Poniente á Levante, sobre Valencia, á las nueve de la noche.

Lluvias tormentosas.—De ayer: Benifayó de Espioca (Torre de Prefad), 42 milímetros; Burjassot (Granja Agrícola), 2; Cabanot, 10,9; Ribarroja (Masía re Escoto), 26; Paterna (es- Del día 17: Agres (Convento), 13,8; granizo; tación radiotelegráfica) 1,9; Valencia (F. A.), 1,7; Agres (Verdecho), 20,9; granizo; Alcoy, 10,6; Ayelo de Malferit (Villa San José), 8,7; Bocairente (La Lloma), 50,2; Castellón de Rugat, 3,4; Fuente la Higuera (Torre Tallada), 3; Montaner (La Arbolea), 1,2; Onteniente, 15,6; granizo; Onteniente (Presencia), 12,2; granizo; Onteniente (Ponza), 5; granizo; Otos, 4,2; Santa Magdalena de Pulpis, 18,3; granizo. Del día 15: Alapenta, 15; Cabanot, 3,9; Onteniente (Ponza), 3; granizo; Otos, 1.

5 tarde.—Y. M.

Sucesos

Ataque.

Juan Palomero Oliver, niño de 14 años, epiléptico, sufrió ayer un ataque en la calle de Quevedo.

Recogido por los transeúntes, fué necesario su traslado al Hospital, donde se presentó á última hora la madre del muchacho, que se hizo cargo de su hijo.

Denuncias.

La guardia civil de Tabernes y Villalonga ha formulado varias denuncias, por uso de ar-

mas prohibidas, pescar sin licencia y sustitución de leñas bajas de los montes públicos.

DE LA PROVINCIA

Quemaduras.

Anteayer, en Siete Aguas, se encontraba tuda junto al fuego la anciana de 62 años llamada María Gil Benalio, inposibilitada de ambas piernas.

María Gil cayó desgraciadamente al fuego y cuando audió á socorrerla un hijo suyo había sufrido ya gravísimas quemaduras que le curó el médico titular D. Ramón Anzueta. Es desesperado el estado de la anciana.

Amenazas.

En el domicilio del agente ejecutivo del impuesto de Consumos de Chella, D. Ramón Pueyo Jimeno, se presentaron anteayer los vecinos Secundino Cijas García y Ezequiel Ballester, Simón y Alfonso Roig Labradoros, protestando ruidosamente de un embargo hecho por dicho agente.

Manifestaron que el principal culpable era el alcalde, que dejaba á salvo á sus correligionarios y apremiaba á sus enemigos políticos poniéndolos en el trance de promover un motín y quemarle la casa.

La guardia civil ha detenido á los tres ridos sujetos, entregándolos al juzgado.

En el acto de celebrarse un juicio de fama ante el juez municipal de Puebla de Valbona, el acusado, Sebastián García López, insultó y amenazó al juez y al alguacil, José Huse luego á la fuga.

Los civiles lo han detenido.

Ladrones.

Ayer penetraron ladrones, fracturando puerta, en la fábrica de papel que en Masalosa posee D. Isidro Alcedo, llevándose varias pzas de diferentes máquinas.

Los ladrones fueron detenidos por la guardia civil, en Algemesi.

Se llaman Miguel Ruiz Verdú y Antonio Amado Güntero.

Han sido puestos á disposición del juez.

Espectáculos

Triánón Palace.— Sesión continua de Cine y Teatro desde las 4 de la tarde.

- El llamado vicio de fumar -

puede dejar de ser perjudicial con sólo hacer aplicación al papel de cigarrillos de alguna substancia que resulte beneficiosa para el pulmón y que neutralice en lo posible los efectos nocivos veces perniciosos, del hábito de fumar.

En tal concepto, ninguna aplicación más útil y eficaz que la sustancia del eucalipto globulosa, árbol apellidado de la salud por los cualiticos higiénicos de que posee.

Reconocidas las propiedades salutíferas de dicha substancia, está de sobre toda apología que quiera hacerse de su aplicación al papel de cigarrillos.

El papel de fumar EUCALIPTUS (marca registrada en 25 de Agosto de 1879) es un excelente papel sin o la, fino, resistente, y lleva asociada la substancia del eucalipto globulosa que le hace sumamente higiénico para las vías respiratorias.

Por ello se aconseja el uso constante del papel EUCALIPTUS á los fumadores en general, y especialmente á los delicados del pulmón.

Ahora se ha introducido en el papel EUCALIPTUS, en virtud de indicaciones de antiguos consumidores, la reforma del librito llamado estuche, de forma moderna, elegante y se vende EN TODAS PARTES.

Despacho central

- José Durá Pérez.—Ballesteros, 7

Almacén de tarjetas postales, Valencia

ZARZA IODURADA del Dr. Greus

Es el más poderoso y agradable depurativo y regenerador de la sangre y de los humores.

Este producto se expone en todas las farmacias y droguerías bien surtidas y especialmente en la antigua farmacia del Dr. Greus, sucesor D. P. Valero, plaza Santa Catalina, 4, y en el laboratorio, calle Peris y Valero (antes Paz), letra N.—Valencia.

Balneario de la Fuente del Hortelano BUÑOL

Aguas mineral-medioinales, sin rival. Las más ricas en bicarbonatos con predominio del óxido, cloruro de sodio, sulfatos de calcio y magnesio, hierro y otras substancias orgánicas.

Curación rapidísima de todas las enfermedades (por crónicas y rebeldes que sean) del estómago, riñones, reumatismo, hígado, bazo. Asombrosa para las malas digestiones é inflamación intestinal.

A cinco minutos de la población. Carruaje hasta el pie de la montaña. Facilísimo acceso al Balneario. Vistas panorámicas preciosísimas.

Precios sumamente económicos

ZAMPIRONI

Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas. Desodorante de las habitaciones y habitaciones. De venta en todas partes. Agentes: RIES Y COMPAÑIA. J. URIACH Y C.ª. Barcelona

Gran Fábrica de Lunas espejos y cristales biselados, grabados y decorados de J. PRAT - - Colón, núms. 7 y 9

Especialidad en toda clase de trabajos sobre lunas-espejos-cristales y mármoles. Colocación de cristales á domicilio. Lo más nuevo en marcos y molduras. Estampas-oleografías-grabados y tricomas. Perfumería de las más acreditadas marcas. Pinturas al óleo con marco, desde 1'25 ptas. los para regalos.

Esta casa es la que vende todos los artículos más baratos que nadie.

Servicio regular de vapores

Para LONDRES El vapor MARIE cargará el día 21 de Agosto.

Para LIVERPOOL El vapor MENEVIAN cargará el día 21 de Agosto.

Para BRISTOL y CARDIFF El vapor CANGANIAN cargará el día 21 de Agosto.

Para NEWCASTLE El vapor BARÓN GARIOCH cargará el día 21 de Agosto.

Para NEW-YORK El vapor MONQUELLO cargará el día 21 de Agosto.

Para AMSTERDAM y ROTERDAM El vapor DIANA cargará el día 21 de Agosto.

Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 68.

Compañía «Forenede» Copenhague

Servicio regular para Copenhague

El vapor ARNO cargará para Copenhague, el 23 de Agosto.

Agentes: RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 68, bajo.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto á la camisería El Sol), y en el núm. 8 (rincón).

Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música, y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

VAPORES COMBINADOS Correos de Africa y A. Ferrer Poesol Ema.

Servicio semanal para los puertos de África

Para CETTE y MARSELLA Saldrá vapor directo todos los sábados á las 6 de la tarde.

Para CETTE Saldrá vapor directo todos los miércoles y viernes.

El vapor Antonia saldrá para Orán directo, el lunes día 23.

Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrer Poesol y hermanos, Muelle, 12.—Teléfono 3.081, Grao.

Venus sensual

Fisiología del amor natural y contra natural, abusos ómicos, etc., á 5 pesetas. En Valencia, se venden, librerías de Aguilar, Caballeros, 1, Maragat, Pintor Sorolla (Barcas), 16 y otras.

FRANCES

Jules Mabile, profesor de París, enseña á hablar el francés correctamente por un procedimiento nuevo. Lecciones á domicilio y en su casa. Clases á señoras y señoritas. Torno del Hospital, 9, 2.ª, derecha.

Horno

se traspasa, muy bueno. Razón: José Carlos, San Pedro, 101, Cabanot.

Se vende

una máquina completa de cinematógrafo, por módico precio. Razón: Corona, 28, entresuelo.

Fábrica de artículos para viaje

R. Garriga, plaza Cajeros, 8, Valencia. Especialidad en la maleta Garriga para muestrarios, construída en maderas cruzadas á 5 cuerpos, patente 55.527.

Muebles de Viena, maletas de fibra irrompibles, sacos de mano desde lo más inferior á lo más superior.

Oficinas

para confección de ropa blanca y de color, se necesitan en la calle de En Sanz, 10, bajo.

Pasamanería

Se necesitan oficinas. Trabajo todo el año. Bien retribuidas. 6, Plaza de Pellicers, 6.

Se alquilan

habitaciones amuebladas, bien ventiladas. Razón: Almas, 14, 1.ª

Pérdida

Se busca á quien se haya encontrado unas monedas de oro por las calles de Valencia, envueltas en un papel, las presente en esta administración y se le gratificará.

Pérdida

El que se hubiese encontrado en los tranvías del Grao una cartera militar, se ruega la presente en la calle de Cirilo Amorós, número 2, Habitación, y se le gratificará.

Preparadoras

Se necesitan en el taller de calzado de Salvador Meseguer. Razón: Gran Vía de Cervantes, letra S. Trabajo todo el año.

Señora pensionista